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GLASILO KROMBERKA IN LOK - Letnik VII., št. 14, 20. december 2013

Drage krajanke, spoštovani sokrajani Kromberka in Lok!
Da čas hitro mineva, najbolj občuti-

mo, ko se leto izteka, a se vendarle ve-
dno znova veselimo prazničnih dni, ki 
so pred nami. Tudi v naši krajevni skup-
nosti smo lahko veseli, da zaključujemo 
še eno uspešno leto. Ob vseh aktivno-
stih smo gotovo največ časa namenili 
najpomembnejši investiciji, ki se počasi 
bliža zaključku. Govorim seveda o pre-
novi in dozidavi našega Doma kulture 
ter ureditvi njegove okolice. V prete-
klih mesecih smo z izbranim izvajalcem 
podpisali pogodbo o izvedbi zaključnih 
del in po časovnici bi morali z deli v 
celoti zaključiti do pomladi. 

Ker pa želimo, da bi vsebine v pre-
novljenem Domu kulture čimbolj pri-

bližali prav vam, našim krajanom, bi 
vas ob tej priložnosti povabil, da bi 
posredovali svoje zamisli in konkretne 
predloge v zvezi z njegovo uporabo. Vse 
predloge pošljite po elektronski pošti na 
tjana.kozlin@gen-i.si ali pa jih osebno 
prinesite v tajništvo ga. Kozlin (poslovna 
stavba Gen-I, Ul. Vinka Vodopivca 45a). 
Tako bomo lahko program čim bolj pri-
lagodili vašim konkretnim potrebam. 

Ob zaključku leta bi vas rad vse po-
vabil na tradicionalni božično novoletni 
koncert naših Vodopivcev, ki bo drugo 
soboto v januarju v dvorani na gradu 
Kromberk. 

V imenu Sveta KS Kromberk Loke 
želim vsem lepe, miru in zadovoljstva 

Krajevni praznik 2013 
B

Dr. Golob je topel pozdrav name-
nil slavljencem večera - internirancem, 
ki tudi letošnjega častnega srečanja niso 
zamudili. Iz spoštovanja do dogodkov 
25. junija 1944 se je za slavljence in vse 
zbrane pripravil raznolik zabavni pro-
gram. V pestrem večeru smo prisluhnili 
usklajenim zvokom glasov Moškega pev-
skega zbora Kromberški Vodopivci pod 
vodstvom Vojka Pavlina. Manjkali niso 
niti plesni koraki plesne skupine Magma 
X, ki je dodobra razgrela zbrano družbo. 

Sledil je nastop folklorne skupine 
UNITRI Nova Gorica pod mentor-
stvom gospe Marije Kapušin, ki se nam 
je predstavila s posebno nošo. Nasmejali 
smo se burki, ki jo je pripravila gospa 
Zofka Nanut in jo odigrala v pristni 
solkanščini. Zvezda večera pa je bil naš 
krajan Nik Oblak, ki je navdušil celotno 
Slovenijo v oddaji Slovenija ima talent 
in je tudi za krajane Kromberka in Lok 
ob ustrezni glasbi pripravil dih jemajočo 
predstavo z letalom. 

Za zabavo je poskrbel bogat srečelov, 
za katerega se lahko zahvalimo mnogim 
sponzorjem večera. Z gugalnico se srečni 
dobitnik glavne nagrade zdaj guga nekje 
v Lokah. Družba pa ni ostala lačna, saj so 
pridni kuharji za zbrane pripravili oku-
sne čevapčiče in polento.

Mirjam Komel, foto Majda Nemec 

ogat program, dobra glasba in zbrana družba so popestrili krajevni praznik 
15. junija letos. Zbrali smo se že okrog 19. ure na razširjenem parkirišču 

pred kromberško cerkvijo. Najprej je zbrane in nastopajoče pozdravil predsednik 
krajevne skupnosti dr. Robert Golob, ki je poudaril, da bo prenovljeni dom kra-
jevne skupnosti Kromberk-Loke kmalu odprl svoja vrata za različne dejavnosti.

Na prvem stolu od leve sedijo z rdečim nageljnom v rokah štirje nekdanji taboriščniki: Lidi-
ja Rijavec Simčič, Jelka Komel, Jožef Komel – vsi iz Lok, in Bojana Pavšič iz Kromberka.

polne božične praznike, v novem letu pa 
zdravja, uspehov in osebne sreče.

Robert Golob
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Tudi tokrat smo se ob zaključku 
leta potrudili in za vas pripravili pra-
znično obarvano številko naše Strani. 
Veselje ob delu bi bilo še večje, če bi 
od nas ne odšla ena najbolj pridnih 
sodelavk. Katjo bomo v uredništvu 
pogrešali ne le zaradi njene delavno-
sti, ampak tudi kot prijateljico in člo-
veka odprtega srca. Vrzel, ki je nastala 
ob njenem odhodu, smo nadomestili 
z dvema novima članicama uredni-
štva, rekli smo si - na mladih svet sto-
ji, le priložnost jim je treba dati. Si-
cer pa, kot običajno, predstavljamo, 
kaj se je novega dogajalo v zadnjem 
polletju, pišemo o nekaterih poseb-
nostih in posebnežih med nami ter 
posegamo v pretekle čase.

Ob praznikih, ki so pred nami, 
vam voščim obilo zadovoljstva, miru 
in sreče, novo leto pa naj bo napol-
njeno s tistim, kar si najbolj želite.

Urška Testen

Naslednja številka bo izšla v juniju 2014. 
K sodelovanju vabimo NOVE DOPISNIKE, 
predvsem tiste, ki ste pripravljeni pisati o 
aktualnih dogodkih v naši krajevni skupnosti. 
Prispevke oddajte do 30. aprila 2014 na 
naslov uredništva ali po e-pošti: 
urska.testen@gmail.com ali 051 626 798.

STRAN, glasilo Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 72, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik: dr. Robert Golob, predsednik 
sveta KS
Odgovorna urednica: Urška Testen
Uredniški odbor: dr.Vojko Pavlin, 
Nevenka Komel, Martin Mačus, Damjan 
Likar, Nadja Ratko, Damijan Winkler, 
Mateja Bolčina, Maja Pavlin
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje logotipa: Miro Lazar
DTP in tisk: A-media d.o.o.
Naklada: 900 izvodov

Glasilo STRAN prejme brezplačno vsako 
gospodinjstvo v KS Kromberk-Loke

Ob izidu Katji Mahorčič v spomin

Pesmica je pravi odraz njenega življe-
nja. Otroštva doma na Damberju, ki ji 
je prinašalo mnoge radosti, otroško raz-
igranost, igre in skrivalnice po pobočjih 
Svete Katarine in Škabrijela, ob potokih, 
v takrat še neokrnjeni naravi. Bila je srce 
skupine otrok, ki so se znali veseliti še 
tako nepomembne malenkosti, najdenih 
v travi, in so, ko je bilo treba, poprijeli 
tudi za delo na stričevi kmetiji v neposre-
dni bližini, se veselili ob peki kostanja ali 
ob pustnem rajanju. Odraščala je v veselo 
in delavno dekle. Po končani osemletki je 
odšla na učiteljišče v Koper, saj je oče že-
lel, da bi se kot najmlajša v družini šolala. 
Ko ji je sredi šolanja oče umrl, si je zadala 
nalogo, da bo njegovo željo izpolnila, če-
tudi je mama ostala brez vsakih sredstev. 
Brat Davorin in sestra Ana sta si takrat 
že ustvarila svoji družini in prav onadva 
sta ji pomagala, da je lahko zaključila sre-
dnjo šolo in odšla študirat v Ljubljano. 
Ves čas študija je rada prihajala domov na 
rojstni Damber, rada se je srečala s pri-
jatelji iz mladosti, poklepetala s sosedi. 
Prav na Damber je po poroki pripelja-
la tudi moža Bojana, zgradila sta si svoj 
dom in družino. Na srednji ekonomski 
šoli in gimnaziji v Novi Gorici si je ustva-
rila sloves dobre in potrpežljive profesori-
ce, ki je znala dijakom prisluhniti in jim 
pomagati, ko je bilo treba. Mnogi so ji 
še danes hvaležni za odprto srce ob sno-

vanju dobrodelnega sklada za dijake iz 
revnejših družin. Kljub nepreglednemu 
številu različnih priprav za delo v razredu 
je vseskozi rada pisala tudi o drugih stva-
reh in bila pripravljena pomagati, če so jo 
za to vprašali. Z veseljem je sodelovala s 
svojimi zanimivimi prispevki v našem ča-
sopisu Stran in je bila članica uredniškega 
odbora od ustanovitve pred šestimi leti. 
Bila je ena najbolj vnetih in vestnih za-
pisovalk. Ni bila le zgodovina njeno po-
dročje pisanja, lotila se je tako aktualnih 
dogodkov kot poučnih tem iz narave, iz-
pod njenega peresa je prišla prenekatera 
pesem, bralci iz Kromberka in Lok smo 
radi pogledali na zadnjo stran časopisa, 
kjer je redno izhajala Sestavljenka, njeno 
avtorsko delo, pripravljeno vsakokrat z 
drugega področja. Vrzeli, ki je nastala ob 
njenem odhodu, pa ne bomo občutili le 
bralci kromberške Strani, tu so tudi člani 
UNITRI iz Nove Gorice, ki jim je pre-
davala po upokojitvi, in ne nazadnje njen 
drugi vnuček, ki mu je namenila knjigo 
otroških pesmic, pa zaradi prezgodnje 
smrti ni ugledala luči sveta.

Ne moremo si predstavljati, da Katje 
ni več med nami. Odšla je pokončna, 
trdna in neomajna, taka, kakršno smo 
poznali. Bolezni ni hotela priznati, mor-
da zato, da z njo ne bi bremenila svojih 
najdražjih. Prav zato jo še toliko bolj ob-
čudujemo. Predvsem pa pogrešamo.

Urška Testen

Komemoracija ob 1. novembru
N

V programu so poleg MoPZ Krom-
berški Vodopivci z recitacijami nastopile 
tri učenke OŠ Milojke Štrukelj iz Nove 
Gorice, poleg so bili praporščaki Ob-
močnega združenja borcev ter slovenskih 
častnikov in domači župnik Cvetko Va-
lič z molitvijo in blagoslovom pokojnih. 

Tudi letos je bila dan pred 1. novembrom žalna komemoracija pri spome-
niku padlim borcem in žrtvam fašističnega nasilja v Kromberku. Venec so 

k spomeniku položili predstavniki KS Kromberk-Loke in Območnega združenja 
borcev za vrednote NOB Nova Gorica. Po končani slovesnosti so venec položili 
tudi k spomeniku na Bonetovšču.

Andrej Kompara je v nagovoru med dru-
gim povedal, da je iz Kromberka in Lok v 
bojih za svobodo proti okupatorju padlo 
44 domačinov, 28 pa jih je umrlo v tabo-
riščih, posebej je spomnil na več kot 30 
internirancev iz Kromberka in Lok, ki so 
preživeli grozote taborišč.

Urška Testen

Zahvala podjetjem, ki so finančno ali 
materialno pomagala pri organizaciji 
krajevnega praznika 2013: GEN-I • Peloz • 
JUNG • Pekarna Brumat • Kava bar VOGAL • 
Sladoledarna Pinjola • Žbogar, Hotel Siesta • 
BOLTON ADRIATIC • PROJEKT NOVA GORICA 
• Adriatic Slovenica • ZAVAROVALNICA 
TRIGLAV • STUDIO TEHNIK • KOMUNALA 
Nova Gorica • Tina Sedmak • WINKLER 
DAMIJAN • F-Design • Gostilna Komel • 
Megaterm • INTRA LIGHTING • BRUMAT 
Vrtojba • AGRARIA KORON VOLČJA DRAGA 
• AFIT • KERINBA Šempas • MERCATOR- 
HIPERMARKET NOVA GORICA • AVTO 
SELECT Nova Gorica • VITANEST • GOSTILNA 
ŽEJA • Restavracija Primula • RIBARNICA 
SOLKAN • ŽELVA • ZAVAROVALNICA 
MARIBOR, PE NOVA GORICA • Nataša Černe 
• EKOTES • KEMTEX TRGOVINA Nova Gorica 
• AVTOPRODAJA • Vinarstvo Černe

Kamen čudežni je ta.
Reka brusi ga in gladi,
prav posebno moč mu da;
pričarati vse želje zna,
le če dobra volja v srcu je doma.

Verz iz knjige pravljic Zlati oreh, 
ki jo je Katja izdala pred leti 
za svojega prvega vnučka.
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Delo KS
V

Vsak nov ekološki otok je name-
njen sortiranju odpadkov, zato so tam 
postavljeni zabojniki (zvonci), en zelen 
zabojnik pa je za odpadke, ki jih zdaj 
še ni mogoče sortirati. Žal imamo še 
zmeraj probleme z zabojniki v Iztokovi 
ulici, ker tu zanje ne dobimo primerne-
ga mesta. Prebivalce Iztokove ulice na-
prošamo, če vedo za tako mesto, naj to 
sporočijo na krajevno skupnost. Pripra-
vljeni smo ga odkupiti in urediti, če bi 
bilo ustrezno in dostopno.

Pred nekaj tedni je krajevna skupnost 
sklicala sestanek s krajani iz Iztokove ulice 
in okolice glede dostopne poti do parcel, 
ki se nahajajo za Kamnoseštvom Breza-
všček in so namenjene gradnji. Na sestan-
ku smo krajane nagovorili, naj se izrečejo 
o predlaganem dostopu na te parcele po 
Iztokovi ulici, saj se predvideva nov uredi-
tveni načrt. Vsi prisotni krajani so zavrnili 
predlagano ureditev dostopa.

Krajane Kromberka ponovno ob-
veščamo, da zdaj lahko prenesejo žaro 
svojcev iz Stare Gore na pokopališče k 
Sveti Trojici. Vse prošnje za prenos bomo 
obravnavali na Svetu krajevne skupnosti. 

Na novih žarnih nišah smo opazili 
nekaj manjših napak, ki jih bo treba v 
sodelovanju z arhitektom odpraviti. V 
naslednjem letu bomo dokončevali še 
druge žarne niše.

Damjan Likar

krajevni skupnosti nadaljujemo 
z gradnjo novih mest za zabojni-

ke. Tako bomo letos zgradili dve novi 
mesti: eno je ravnokar končano v Lo-
kah nad Kalčarjevo domačijo, drugo 
pa bo na Bregu na križišču pod vasjo, v 
bližini že obstoječih zabojnikov. 

NOVO - spletna stran Kromberka

V sklopu tečaja izdelovanja spletnih 
strani je bilo potrebno izdelati svojo 
spletno stran na temo, ki naj bi mi bila 
blizu. Glede na to, da je Kromberk še ni 
imel, sem se odločila, da ga predstavim 
in vključim v širni svet spleta. 

Med izbiranjem vsebine nisem imela 
težav, saj kromberški atributi kar bodejo 
v oči. Med prvimi meni tako ljub Kekec, 
potem mogočni Škabrijel s svojo zgodovi-
no in prečudovit kromberški grad. Pri zbi-
ranju gradiva, predvsem fotografij, so mi 
priskočili na pomoč Društvo soška fronta, 
Goriški muzej in Urška Testen. Poleg izlet-
niških točk in zgodovine kraja sem želela 
izpostaviti tudi kulinarično ponudbo na 
našem koncu in pomagali so mi kar la-
stniki gostiln. V prihodnosti želim dodati 

Kromberk je pred kratkim dobil svojo spletno stran www.kromberk.si, na kateri 
je predstavljen kraj, njegova zgodovina in ponudba. 

še več fotografij krožnikov, ki so odlična 
promocija za njihovo ponudbo. 

Namen strani je predvsem obvešča-
nje izletnikov in popotnikov o našem 
kraju in njegovi ponudbi, obenem pa 
z napovednikom in galerijo dogodkov 
sporočati, kako aktivni so njegovi pre-
bivalci. Trenutno sta na strani objavljeni 
dve številki časopisa Stran in prav tam se 
lahko radovedni obiskovalci podrobneje 
seznanijo o življenju v Kromberku. 

Spletna stran se še dopolnjuje in ra-
ste skupaj z mojim znanjem, želim pa 
si, da bi stran zaživela med krajani in 
postala osrednji vir informacij o aktual-
nem dogajanju v kraju. Vsak predlog za 
izboljšavo je dobrodošel.

Mateja Bolčina

Pokopališče Loke
P

Tako se je letos spomladi ob nujnem 
popravilu zidu začelo pospešeno zbiranje 

omanjkanje prostora za grobove 
je porodilo idejo o prenovi lo-

škega pokopališča, podrtje kamnitega 
zidu pa je še pospešilo izvedbo načrta, 
pripravljenega že v lanskem letu 2012. 
Ta je zaobjemal rušitev mrliške vežice 
ter izgradnjo novih žarnih niš, vendar 
je pomanjkanje sredstev izvedbo moč-
no upočasnilo. 

sredstev in priprav na delo. »Z gradbeni-
mi deli smo začeli v oktobru in se najprej 
lotili sanacije podrtega zidu, ki se je na-
daljevala v podrtje mrliške vežice, v teku 
pa so tudi pripravljalna dela za izgradnjo 
žarnih niš, podpornega zidu v novem 
delu pokopališča ter obnova in sanacija 
starega zidu med novim in starim delom 
pokopališča,« pravi podpredsednik kra-
jevne skupnosti Simon Pavlin.

 Projekt naj bi bil končan do konca 
leta; tako bomo pridobili okoli 50 novih 
žarnih grobov, v načrtu pa je že izgra-
dnja nove mrliške vežice.

Maja Pavlin

Drugi sklop prenove Doma kulture
N

Izvajalec del je že pozidal notranje pre-
delne stene, izvajajo se inštalacijska dela 
pred ometavanjem sten, kar je predpogoj 
za izvedbo talnih estrihov. Seveda pa ne 
gre brez operativnih težav. Pri zunanjih 
izkopih za temelje nadstreška je veliko 
ročnega dela zaradi številnih kablovodov, 
cevnih inštalacij in položenega valjenca 
strelovoda. Svojstven problem je pre-
mostitev dosedanje greznice s temelji, saj 
ta ne bo več uporabna. Na dosedanjih 
operativnih sestankih smo s projektan-
tom uskladili nekatere spremembe oz. 
odstopanja od prvotnega projekta, kot 
opustitev maščobolovilca v atriju, sanaci-
ja obodnih zidov atrija, opustitev širitve 
vhoda iz nastreška v objekt, odvod mete-
ornih voda itd.

Smo tudi v fazi, da kot investitorji 

ovembra letos so se pričela gradbena in inštalacijska dela drugega sklopa 
gradnje in prenove Doma kulture v Kromberku. V razpisnem postopku je 

bil izbran isti izvajalec kot v prvem delu. Rok za dokončanje objekta in ureditev 
zunanje okolice je štiri mesece od podpisa pogodbe. Ta rok je optimalen pri obi-
čajnih zimskih razmerah.

določimo uporabnost prostorov, kar 
je projektantu podlaga za načrtovanje 
notranje opreme. Pri opredelitvi tega 
področja bo potrebno čim prej k izbiri 
ponudb in izpeljavi predpisanega postop-
ka nabave. Stavbi in okolici moramo 
zagotoviti pravo vsebino in upravljalca, 
sicer so vsi napori odveč. To velja tudi za 
bližnje propadajoče igrišče, ki je potreb-
no temeljite sanacije terena in temeljev 
stebrov za mreže.

Iz skromno odmerjenih sredstev 
smo uspeli asfaltirati del ceste v zaselku 
Breg v dolžini 90 metrov. Odločitev 
za izboljšanje voznih pogojev na tem 
mestu je bila utemeljena z dejstvom, 
da tu vozi šoloobvezne otroke avtobus 
in cesto koristi šest družin. Poleg tega 
so meteorne vode z brežin ob vsakem 

večjem nalivu naredile pravo razdejanje. 
Navožen tampon so odnašale vse do 
spodnjih hiš zaselka. 

Zaradi konfiguracije terena je v naši 
KS še zelo veliko potreb po ustrezni ure-
ditvi dovoznih poti in odvodnjavanja. 
Zaradi pomanjkanja sredstev je žal os-
talo le pri popisu potreb in želja. 

Žarko Leban
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Iztokova ulica odločno proti 
Z

Sicer pa so krajani že sredi septembra 
na MONG naslovili pisno zahtevo za 
umik načrta za preureditev in podaljša-
nje Iztokove ulice z namenom dostopa 
do gradbenih parcel pri Kamnoseštvu 
Brezavšček. Zahtevo utemeljujejo s tem, 
da bi podaljšanje ulice z dovozno potjo 
pomenilo spremembo prometnega re-
žima in obvezno predhodno obravnavo 
glede rekonstrukcije križišča med Izto-
kovo ulico in Ulico V. Vodopivca. Dalje 
ugotavljajo, da bi povečanje prometa 
na Iztokovi ulici pomenilo ogrožanje 
prometne varnosti vseh stanovalcev, ki 
imajo izhode neposredno na ulico. Uli-
ca je speljana v klanec in ima nepregle-
dne zavoje, na njej se še dva avtomobila 
težko srečata, kaj šele kamioni, sedanji 
priključki pa so bili izdelani ob predpo-
stavki, da gre za zaključeno ulico. Ulica 
tudi ne omogoča normalnega tovornega 
prometa, saj so bili iz nje v preteklosti že 
umaknjeni smetnjaki, iz razloga, da to-
vornjaki na strmi cesti ne morejo mane-
vrirati. Tudi iz dopisa Policijske postaje 
Nova Gorica iz junija 2012, na katerega 
se sklicujejo, je razvidno, da zaradi te-
rena z obilo zalednih voda in klanca z 

adnje mesece krajane Iztokove ulice razburja načrt gradnje dostopne ce-
ste do zazidljivih parcel v bližini njihovega naselja. Po novem OPPN, ki 

je bil v septembru razgrnjen v prostorih MONG, naj bi cesta do parcel poteka-
la kot podaljšek Iztokove ulice. Načrtu so se krajani na sestanku s predstavniki 
KS in MONG 20. septembra odločno uprli in na Mestno občino oddali izjavo 
s podpisi krajanov. 

vzdolžnim nagibom do 12,5% morajo 
projektanti upoštevati vse veljavne zako-
ne in predpise. 

Krajani Iztokove ulice so se organizi-
rali v društvo Civilna iniciativa »Za varno 
Iztokovo ulico – CI VIU«, preko katere-
ga se bodo tudi s pomočjo odvetnikov 
pogovarjali o nadaljnjih aktivnostih, v 
kolikor njihovi zahtevi ne bo ugodeno. 

Na uvodoma omenjenem sestanku 
je bila v imenu KS Kromberk – Loke 
oddelku za okolje in prostor MONG 
predlagana rešitev, naj pričnejo z ak-
tivnostmi za načrtovano izgradnjo v 
OPPN predvidene ceste proti Bone-
tovščem, ki naj zajame tudi omenjene 
zazidalne parcele. 

Kaj pravijo lastniki dvanajstih ze-
mljišč, ki že 30 let čakajo, da bodo na 
svojih parcelah gradili hiše, pa danes ne 
morejo do njih, saj do tja ne vodi niti 
kolovozna pot. Prejšnjo dostopno pot 
do teh parcel po ulici Toma Brejca je na-
mreč prodajalec parcel z leti onemogočil 
z dodatnimi gradbenimi posegi. Lastni-
ki so po sodni poti dosegli, da jim mora 
ta problem rešiti Mestna občina, kar je 
tudi storila z novim OPPN s predlaga-
nim podaljšanjem Iztokove ulice. Na 
našo prošnjo lastnikom parcel za njiho-
vo izjavo odgovora nismo dobili. 

Za mnenje smo se obrnili tudi na 
MONG in vodja oddelka za okolje, 
prostor in javno infrastrukturo Niko 
Jurca je povedal, da je to zgodba, ki se 
vleče že dolgo let. Ko lastniki niso imeli 
več dostopa do svojih parcel, so začeli na 
občino spraševati za rešitev nastale situ-
acije.  Aprila 2011 se je župan odločil za 
reševanje problema in tako je po dolgo-
trajnem usklajevanju nastal nov, v sep-
tembru razgrnjen OPPN Kurja vas. Ker 
predlagani rešitvi krajani Iztokove ulice 
odločno nasprotujejo, so vse pripom-
be zbrali in jih posredovali strokovnim 
službam v obravnavo. Na podlagi novih 
stališč in predlogov bo mestna občina 
presodila, ali je 30-letni problem v da-
nem trenutku možno v kratkem rešiti. 

Urška Testen, tekst in foto 

Iztokovo ulico, ki se po strmem klancu 
navzgor konča z ovinkom v levo, naj bi 
podaljšali v hrib, nakar bi zavila na desno 
do gradbenih parcel.

Prekopane kromberške ceste
zadnjih mesecih je podjetje Gra-
tel d.o.o. iz Kranja za naročnika 

T-2 zaradi gradnje kabelskega omrežja 
prekopalo dobršen del kromberških 
cest in ulic. Glede na to, da mnogi 
sprašujejo, zakaj je spet treba prekopa-
vati naše že tako dotrajane ceste, smo v 
oktobru Gratelu postavili nekaj vpra-
šanj in dobili naslednje pojasnilo:

»Gradnja omrežja na območju ob-
čine Nova Gorica še vedno poteka in 
bo predvidoma zaključena do konca 
leta 2013. Gradbena dela izvajamo na 
območju Solkana in Kromberka, kjer 
kabelska kanalizacija doslej še ni bila 
zgrajena. V delu mesta, kjer je ta že 
zgrajena, trenutno vlečemo optične ka-
ble do lokacij uporabnikov. Priklopi so 
že možni na delu od Gortanove ulice do 
dela Ulice Tolminskih puntarjev ter od 
Grčne do Ulice Marija Kogoja. Stranke 
lahko preverijo možnost priklopa v T-2 
klicnem centru na brezplačni telefonski 
številki 080 64 64 ali na spletni strani 
www.t-2.com, povpraševanje pa lahko 
pošljejo na T-2 tudi preko elektronske 
pošte info@t-2.com. Trenutno je možen 

priklop na 20% projektiranega območja 
zgrajenega omrežja.

Skladno s projektom in pogod-
bo bo kabelsko omrežje vzpostavlje-
no v mestu in primestnih naseljih 
Nove Gorice, medtem ko bodo po-
deželski predeli pokriti s signalom 
UMTS omrežja, ki ga tam T-2 gradi 
vzporedno, obenem pa ureja še doda-
tne lokacije za postavitev oddajnikov. 
Optiko T-2 gradi po sistemu FTTH - 
(Fiber To The Home, optična povezava 
do doma). Vsak uporabnik je direktno 
povezan z ustreznim priključkom z op-
tične centrale na interno hišno napelja-
vo, ki se v objektu običajno vzpostavi v 
kletnih ali pritličnih prostorih. V stano-
vanjskih blokih so optična vlakna nape-
ljana prek horizontalnih ali vertikalnih 
vodov, do vsakega stanovanja pa se vle-
četa dve optični vlakni. Priključek je za 
uporabnika omrežja brezplačen. 

Pri gradnji omrežja se upošteva, da 
bo vsak objekt, torej blok ali stanovanj-
ska hiša, nekega dne na željo uporabni-
kov lahko priklopljen na optično omrež-
je. Prav zato je tudi smiselno vzpostaviti 

Zaradi strjevanja betona je potrebno po-
čakati vsaj 30 dni, preden se površina v ši-
rini 0,5 m asfaltira (površina asfaltiranja 
je lahko tudi večja), predhodno pa se širi-
na pasu za asfaltiranje tik pred nanosom 
asfalta ustrezno obrusi.

odcep kabelske kanalizacije do objekta. 
Prednost tega je, da se pri kasnejši gra-
dnji in priklopu objektov ne posega več 
na že prekopane površine.«

Urška Testen, tekst in foto 

V
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Izlet v Istro

Najprej smo imeli krajšo svečanost s 
polaganjem venca pri zgledno urejenem 
spomeniku padlim v NOB. Nato smo si 
ogledali stari del Buzeta. Turistična vodič-
ka nas je vodila po mestu in nam v zelo 
lepi slovenščini razlagala zgodovino mesta.

Obiskali smo tudi prijetno vasico 
Roč, ki slovi po najstarejši hrvaški pi-
savi glagolici. Tu se nahaja v info točki 
replika Gutenbergovega tiskalnega stro-
ja. Pot nas je vodila v zanimivo mestece 
Hum, najmanjše mesto na svetu. Šteje 
le 24 prebivalcev, a imajo svojega župa-

Na trgu Vela šterna v Buzetu

M estna koordinacija ZB za vre-
dnote NOB Nova Gorica je tudi 

letos organizirala izlet. 19. oktobra 
smo se odpravili v Buzet v Istro, kjer 
so nas sprejeli predstavniki ZB, ki so 
bili naši gostitelji.

na in mestece ima vse funkcije upravne in javne dejavnosti. Zanimivo je, da so star 
običaj iz 16. stoletja o izvolitvi župana leta 1977 obnovili.

Pozno popoldne smo se gostiteljem zahvalili za čudovito preživet dan in jih pova-
bili na obisk v Novo Gorico.

Martin Mačus, tekst in foto

Okroglica ob 60. obletnici velikega zborovanja, ki je 
bilo 5. in 6. septembra 1953. leta

V spomin na to zborovanje in na druge pomembne dogod-
ke, ki so se dogajali v naši novejši zgodovini tukaj v naši bližini, 
je bilo 7. septembra 2013 odkrito spominsko obeležje.

Lipica, 14. september 2013. 
Proslava, posvečena 70. obletnici priključitve Primorske k 

matični domovini. Upamo, da bomo v teh težkih trenutkih 
znali hkrati trezno pogledati s strani in misliti daleč naprej, da 
bi nato znali tudi tja priti, nam je sporočila slavnostna govor-
nica premierka Alenka Bratušek.

Martin Mačus, tekst in foto

Spoznavanje mestnih in okoliških zanimivosti
S

V svoj program z naslovom od Kromberka do Nove Gorice 
je 20. septembra vključila tudi naš kraj. Zbirno mesto je bilo 
na gradu Kromberk, kjer je prisotne seznanila z zgodovino gra-
du in drugimi znamenitostmi, pot so nadaljevali skozi Lesinje 
do cerkve Marije Tolažnice ter dalje mimo Kurje vasi do druge 
kromberške cerkve pri Sveti Trojici. Skozi t.i. novo vas so pot 
končali pri konkatedrali v Novi Gorici. Evelin je ob vseh po-
membnih točkah obiskovalce sproti seznanjala s posebnostmi in 
ti so zadovoljni z novimi védenji odšli na svoje domove. Sicer pa 
je bil program ves teden poln zanimivih ogledov pomembnih 
zgodovinskih točk od Solkana do Kostanjevice in Rožne Doline, 
sosednje in Nove Gorice. »Čeprav je bilo največ udeležencev iz 
vrst srednješolske mladine, sem z udeležbo zadovoljna,« je pove-

rednjeveška turistična vodnica in šivilja Evelin Bizjak 
je s podporo Mestne občine Nova Gorica v evrop-

skem tednu mobilnosti pripravila svojstven program spoz-
navanja mestnih in okoliških zanimivosti, znamenitosti, 
narave in zgodovine. Brezplačnih ogledov brez naglice in 
avtomobila, na sprehodu ali vožnji s kolesi, kot jih je 
poimenovala, se je udeležilo kar nekaj ljudi. 

Srednjeveška oblačila so delo šivilje Evelin Bizjak. 

dala Bizjakova; kljub temu pa upa, da se bo v prihodnje takih 
povabil udeležilo več ljudi iz srednje generacije. 

Urška Testen
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Andreju v spomin

V začetku avgusta letos je 
Goriški muzej izgubil velikega 
človeka. Odšel je njihov direktor, 
dipl. etnolog Andrej Malnič. Tudi 
sodelavci kromberške Strani se ga 
bomo spominjali kot zvestega in 
zavzetega človeka, ki si je vedno, ko 
smo ga zaprosili, vzel čas, da je sam 
zapisal ali pa povedal o dogodkih, 
ki so se odvijali na gradu Kromberk. 
Prav tako ga bomo pogrešali obis-
kovalci razstav in prireditev na 
gradu, za katere si je prizadeval vsa 
leta. Njegova duhovitost, iskriv um 
in pozitivna naravnanost, strast do 
muzejskega in kulturnega dela ter 
ideje, ki jih je uresničeval, bodo za 
vedno odmevale med nami.

V okviru filmskega junija so vsak 
torek predstavili enega od domačih del - 
od Fulij tete Angele Zdenka Vogriča do 
filmov avtorjev Marka Valentinčiča in 
Alojza Vuga. Julijska glasbena predava-
nja so gostila Tomaža Domicelja in Jure-
ta Longyka, nadaljevali so s temo Ovitek 
kot neločljivi del vinila in zaključili s pre-
davanjem na temo jazza. Glasbe sveta v 
avgustu so gostile Svetlano Makarovič in 
Mar Django kvartet, Nabrežinsko godbo 
in Marka Hatlaka, Trilok Gurtu Band 
ter Tomaža Pengova. Za konec avgustov- 
skega dogajanja pa so pripravili še pred-
stavitev knjige Gregorja Božiča o starih 
sadnih sortah na Goriškem.

September je bil v znamenju pred-
stavitve publikacije ob 100-letnici prve 

Grad Kromberk
V organizaciji Goriškega muzeja 

so se vse leto odvijali že tradi-
cionalni muzejski torki, prav tako pa 
tudi vrsta drugih prireditev.

slovenske državne gimnazije. Prva pred-
stavitev v oktobru je bila namenjena 
knjigi Vasje Klavore Kraljeva gora. Sre-
di meseca so v sklopu Tedna univerze v 
Novi Gorici pripravili okroglo mizo na 
temo Migracije na Goriškem, ki imajo 
dolgo zgodovino, z njimi so povezane 
številne usode posameznikov, družin in 
skupnosti v celoti. Zadnje oktobrsko 
srečanje pa je bilo namenjeno pogovoru 
o Gorici na prelomu 19. v 20. stoletje. 

Folklorne skupine

Ekstempore

Boris Pahor z novim direktorjem Goriškega muzeja Matjažem 
Brecljem

November je najbolj zaznamoval 
pogovor z Borisom Pahorjem, ki ga je 
vodila avtorica monografije Tako sem 
živel – stoletje Borisa Pahorja Tatjana 
Rojc. Pisatelj, borec za slovensko bese-
do v Trstu, državljan Evrope, izjemno 
zanimiv in vitalen sogovornik, je duho-
vito in z občutkom predstavil tragične 
in zabavne dogodke v svojem življenju 
in pričeval o pomenu etike in morale v 
človeškem življenju, ki ga je vodila v ži-
vljenjskih preizkušnjah. 

V novembru je Grad Kromberk go-
stil še dr. Ferdinanda Šebelja s predava-
njem Neznano o znanih slikah v zbirkah 
Narodne galerije, v decembru pa se je 
predstavil Zavod za varstvo kulturne 
dediščine Nova Gorica, sledila je pred-
stavitev Lojzke Bratuž, častne občanke 
mesta Nova Gorica in Alojzija Filipiča, 
duhovnika in publicista iz Ravnice ob 
50-letnici njegove smrti.

Kromberški grad – priljubljeno 
zbirališče ljubiteljev glasbe

V organizaciji 
Kulturnega doma 
Nova Gorica so se 
od junija do ok-
tobra zvrstili štirje 
koncerti v okviru 
kar treh različnih 
mednarodnih festi-
valov. V juniju sta v 
programu 17. med-
narodnega srečanja 
saksofonistov na-
stopila saksofonist 
Lev Pupis in pianist 
Jan Sever. Svojo 
priložnost so dobili 
mladi glasbeniki, iz-
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Festival ljubiteljske kulture 
Že četrto leto zapored sta ZKD in JSKD 
Nova Gorica na gradu Kromberk v ju-
niju pripravila niz prireditev. 2. junija so 
se zbrali slikarji na ekstemporu, zvečer 
pa je bilo v amfiteatru regijsko srečanje 

folklornih, pevskih in godčevskih skupin 
manjšinskih etničnih skupnosti. Zborov- 
ski koncert izbranih udeležencev 6. tek-
movanja otroških in mladinskih pevskih 
zborov Primorske pa je bil 7. junija.

Urška Testen

brani na avdiciji projekta ECHOS-Čez-
mejni odmevi, ki se je odvijal na različ-
nih prizoriščih na tej in oni strani meje. 
V septembru so z viteškimi pemimi 
nemških dežel srednjega veka in zgodnje 
renesanse v okviru festivala Dnevi stare 
glasbe 2013 navdušili člani izvrstne av-
strijske zasedbe Unicorn. 
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Še eno uspešno leto Kromberških Vodopivcev
Š

Naš dom krajevne skupnosti je še v prenovi, tako da imamo pevsko sobo v župni-
šču, kjer nas naš župnik nesebično in rade volje gosti. Ker v zahvalo ne zahteva nič, 
smo mu že drugič v tem letu priskočili na pomoč in se tako izkazali tudi pri delu.

Naša druženja z drugimi zbori in društvi ter uspešno izpeljano Vodopivčevo leto 
nas je medsebojno povezalo, poželi smo veliko spoštovanja in spodbudnih besed. Ob 
tem smo pridobili ogromno materiala o Vinku Vodopivcu, med drugim tudi klavir, 
na katerega je igral. Trenutno ga ima v lasti njegov nečak, ki živi na Dolenjskem. Kla-
vir želi podariti našemu zboru, zato že urejamo ustrezen prevoz. Komaj čakamo, da 
bomo lahko v našem prenovljenem domu uredili pevsko sobo, ki naj postane prava 
spominska soba Vinku Vodopivcu. 

Peter Zavrtanik, foto: arhiv zbora

tevilna društva in pevski zbori, kot je naš, si v poletnih mesecih vzame nekaj časa za počitek. To pomeni nekakšen za-
ključek sezone, ki se za naš pevski zbor dogaja v času proslavljanja krajevnega praznika, za katerega se še posebej pripra-

vimo. Letos pa nismo zaključili s krajevnim praznikom, saj smo bili še vedno pod vplivom uspešno izpeljanega Vodopivčevega 
leta in spevoigre Kovačev študent. Vabila in želje po ponovitvah so se kar vrstile, zato smo letos izvedli še tri ponovitve, in sicer 
v Grgarju, amfiteatru gradu Kromberk in Lokovcu. Ena uprizoritev pa je bila zaradi slabega vremena odpovedana. 

Ivan Kacin – 60-letnica smrti
13. novembra letos je minilo 60 let od smrti Ivana Kacina, orglarja in očeta Dorice Makuc; oba sta preko žene oz. matere 

tudi povezana s Kromberkom. O Doričinem očetu in bratu je bila v Pokrajinskem arhivu postavljena razstava. Pred kratkim 
je bila prestavljena v Otalež, Kacinov rojstni kraj, od 20. decembra pa je na ogled v novogoriški knjižnici Franceta Bevka. 
Vabljeni na ogled.

UT

Spevoigra v Lokovcu, v kraju, kjer je 
kovaštvo doma, v naravnem amfiteatru, 
pred kovaškim muzejem in nekdanjo 
gostilno je navdušila številno občinstvo. 
Od tu izvira tudi Kulturno turistično 
društvo Lokovec, eno tistih društev, ki 
je tudi sodelovalo in pripomoglo pri 
uspešno izpeljanem projektu Kovačev 
študent. 

V Šentvidu pri Stični se je v nede-
ljo, 23. junija 2013 odvijal tradicionalni 
44. tabor pevskih zborov, na katerem je 
nastopilo 120 pevskih zborov iz domo-
vine in zamejstva. Na osrednji prireditvi 
je pod vodstvom dirigenta Igorja Švara 
nastopilo več kot 2500 pevcev, kar je v 
evropskem in verjetno tudi svetovnem 
merilu edinstveno in potrjuje, da smo 
Slovenci najbolje organizirani pevci z 
bogato kulturno dediščino. Za naš zbor 
je bil to pomemben dogodek, saj smo se 
spoznali s številnimi pevci iz drugih zbo-
rov, hkrati pa smo promovirali naš kraj.

September je čas, ko se ponovno prič-
ne šola in s tem tudi nova pevska sezona. 
Ponovno smo se zbrali in se začeli pripra-
vljati na nove nastope. Naš prvi je bilo 
že tradicionalno sodelovanje na kome-
moraciji pri spomeniku v Kromberku, 
ki jo pripravi Območno združenje zveze 
borcev. Kot vedno, se je to dogajalo na 
dan reformacije 31. oktobra ob 11. uri. 
Spomnili smo se vseh žrtev nasilja naših 
prednikov, žal pa je bila za tako pomem-
ben dogodek udeležba zelo skromna.
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Začetki današnje Gorenje Surovina 
d.o.o. na Goriškem segajo v 70. leta, a 
že 1981 je bila v Kromberku ob Mipu 
zgrajena sedanja hala s skladiščnimi pro-
stori. Z rastjo prometa se je enota kma-
lu preoblikovala v samostojno poslovno 
področje, ki ima zdaj 12 zaposlenih. 
Pretežni del njihove dejavnosti je pove-
zan z jeklenim odpadom, pomembni so 
jekleni odrezki, ostružki in jeklo E1/E3, 
vedno večje pa so količine nekovin, zla-
sti embalaže. Kovine po konkurenčnih 
cenah odkupujejo tudi od občanov.

 UT 
  
 

Podjetništvo

Hotel za pse Kekec

P

Lastnik Dean Tanhofer se je s psi 
začel ukvarjati že v zgodnji mladosti, ko 
je v Celju kupil prvo rotvajlerko (druži-
ni zdaj dela družbo njena pravnukinja). 
Svojo ljubezen do psov je pokazal tudi, 
ko je začel šolati pse v Italiji, takrat se mu 
je namreč utrnila ideja o hotelu, ki se je 
pozneje razvila v gorečo željo. Zdaj jo že 
deseto leto, skupaj z ženo in otrokoma, 
uresničuje in se ji podreja. Dean vodi 
tudi trgovino za male živali Zoo Bou-
tique v Solkanu, zato mu je pri delu na 
pomoč priskočila žena Majda, ki prav 
tako čuti veliko ljubezen in spoštovanje 
do psov. V mladosti so jo kar šestkrat 
ugriznili in nikoli ni mislila, da jo bo 
njena poklicna pot vodila v tej smeri. K 
odločitvi o odprtju hotela pa je pred de-

od Škabrijelom že deset let obratuje hotel, ki nudi prijetno zatočišče našim 
štirinožnim prijateljem. Hotel za pse se nahaja na prečudoviti lokaciji, ki 

nobenega obiskovalca ne pusti ravnodušnega. 

setimi leti prispevala tudi izguba službe. 
Pri gradnji so jima takrat na pomoč 

priskočili prijatelji in sorodniki. Da-
nes imajo na razpolago enajst zelo lepo 
urejenih boksov, ki jim pozimi namesti-
jo okna, da zaščitijo pse pred mrazom. 
Spodnji imajo talno ogrevanje in vanje 
navadno namestijo bolj občutljive pse. 
Ob hiši se razteza 1000 m² ograjenega 
zemljišča za spust psov. Začetki niso bili 
preprosti in potrebovala sta kar pet let, da 
so se začeli stroški pokrivati. Zdaj, ko se 
je dober glas razširil, jima gre bolje. Tudi 
konkurence na tem področju ni veliko. 

Majdin dan se začne ob 6.30, ko pse 
prvič spusti iz boksov. Spuščajo jih po-
samezno, da ne bi prišlo do nevšečnosti. 
Vsakemu nameni 15 - 20 minut, da se 

dobro razmiga. Hrani jih zvečer oziroma 
po dogovoru s stranko in takrat jih še za-
dnjič spusti ven. Čez dan skrbi za svežo 
vodo in dobro počutje svojih oskrbovan-
cev. V primeru težav jim na pomoč pri-
skoči veterinarska ambulanta iz Vipave, 
s katero imajo pogodbo za sodelovanje. 

Majda Tanhofer

Marca letos je podjetje Gramint d.o.o. 
v prostorih nekdanjega obrata Ko-to v 
neposredni bližini Mipa odprlo novo 
trgovino s kmetijskim in gradbenim 
materialom. Poleg trgovine v Šempasu 
je zdaj s svojo ponudbo prisotno tudi v 
Kromberku. Pri njih lahko izbirate fasa-
dne materiale, toplotne in zvočne izola-
cije, strešne kritine, železo, cevi in OSB 
plošče ter vse za suho montažo. Imajo 
mešalnico zidnih in lesnih barv, na izbi-
ro so lesni vijaki, para propustne folije 
ter vse potrebno za zrakotesnost stavb. 

UT

Majdi pri delu pomagata tudi sino-
va Deni in Patrik. 12-letni Patrik zna že 
sam poskrbeti za pse, a se zaradi varno-
sti približa le starim znancem. »Najbolj 
všeč so mi rotvajlerji, stafford bull teri-
erji, dobermani in češkoslovaški ovčar-
ji.« Majda pa je najbolj navdušena nad 
francoskim buldogom, čeprav se razneži 
ob vseh mladičkih.

Stranke prihajajo z vseh koncev, tudi 
iz Ljubljane, Ankarana in Kopra, večina 
pa iz Gorice. In prav Italijani so najbolj 
čustveni in navdušeni nad razgledom, 
ki se odpira pred Majdino in Deanovo 
hišo. Poleti, v času dopustov, so polno 
zasedeni, pozimi pa je najbolj pestro 
med zimskimi počitnicami in novole-
tnimi prazniki. Veliko lastnikov psov 
se odloči za njihov hotel, ko morajo v 
bolnišnico, toplice ali ko se odpravijo na 
krajše izlete. »Imeti moraš občutek za ži-
vali,« pravi Majda, ki ji je to delo pisano 
na kožo in jo navdaja z energijo.

»Najlepše je, ko ti pes izkaže hvale-
žnost,« pravi, hkrati pa se zaveda odgo-
vornosti, psi namreč zahtevajo veliko 
pozornosti, poleg tega jih nikoli ne pusti 
same. Veliko pozitivne energije prejme 
tudi od strank, ki se nanjo navežejo in 
pse redno vračajo v njeno oskrbo. Z nji-
mi razvije poseben odnos in sliši marsi-
katero zanimivo zgodbo. 

Zgodilo se je že, da je nevede v oskr-
bo sprejela brejo argentinsko dogo, ki 
je v njenem varstvu skotila dva mladič-
ka. »Navadno moram tolažiti lastnika. 
Včasih lastnice spustijo kakšno solzi-
co,« je povedala Majda. »Stranke rade 
preverijo, kako je s psom in z vseh kon-
cev sveta povprašajo, kako je spal in če 
je kaj jedel.« S poslavljanjem od psov 
nima težav, saj ve, da se bodo večkrat 
še vrnili.

Mateja Bolčina, tekst in foto
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Ljubiteljstvo

Slovenija ima talent – v Lokah
N

Nik se ukvarja s t.i. indoor akrobat-
skim letenjem, to je letenje z lahkim 
akrobatskim letalom, izdelanim iz depro-
na. »Z akrobatskim letenjem sem se začel 
ukvarjati pred tremi leti,« nam je zaupal 
in dodal, da ga je za ta šport navdušil 
Alan Goljevšek, ko je na bližnjem letali-
šču izvajal vratolomne akrobacije. »Tako 
sem se počasi navduševal in kmalu izdelal 
svoje prvo akrobatsko letalo,« je dodal. 

Zvrst akrobatskega letenja, s katero 
se predstavlja, se imenuje aeromusical, 
pri kateri akrobacije izvaja na glasbe-
no podlago. Na vprašanje, kako izbira 
glasbo za podlago, s katero se nam je 
predstavil tudi na krajevnem prazni-
ku, odgovarja, da na treningu posluša 
in hkrati izvaja akrobacije z letalom 
na različne glasbene podlage. »Ko mi 
je kakšen del pesmi všeč, ga izrežem in 
tako sestavim svoj miks. Vedno posku-
šam zajeti čimbolj raznoliko glasbo. Pri 
tem mi veliko pomaga moja mama An-
dreja,« nam je še zaupal. 

Nika smo tudi povprašali, koliko 
časa namenja treningom in kako uskla-
juje šolske obveznosti. Odgovoril je, da 
ima zadnje čase veliko nastopov, zato 
je usklajevanje obveznosti in šole kar 
težko. »Ampak z vztrajnostjo in trdim 
delom se doseže vse,« nam je še povedal 
in dodal, da trenira štirikrat na teden 
po nekaj ur. Pri usklajevanju vseh ob-
veznosti pa ima zelo dobro podporo, 
saj nam je povedal, da ga najbolj pod-
pira vsa njegova družina. 

Nastop na krajevnem prazniku je vse 
zbrane res navdušil in pustil brez besed. 
Na vprašanje, kako se je pri nastopu 
pred domačini na krajevnem prazniku 

Z navdušenjem smo ga opazovali na letošnjem krajevnem prazniku – in ostali 
brez besed. Nik Oblak je za vse zbrane pripravil navdušujočo predstavo, polno 

vragolij in akrobacij. Med svojim natrpanim urnikom pa je našel nekaj trenutkov, da 
je odgovoril na naša vprašanja. 

Narečja bogatijo
našo materinščino

V Goriški knjižnici Franceta 
Bevka je Goriški literarni klub 
GOvoRICA sredi oktobra pred-
stavil najboljša humorna besedila 
v različnih krajevnih govorih s šir-
šega območja Goriške. Na natečaj 
Govorička je prispelo 27 besedil, 
ki jih je tričlanska komisija pod 
vodstvom Katarine Vuga pregle-
dala in izbrala najboljše. Na tor-
kov večer se je predstavilo osem 
udeležencev v različnih govorih 
iz primorske in rovtarske narečne 
skupine, med njimi nagrajenka 
Olga Kolenc z besedilom Bajtačev 
Brencl v vojskarskem govoru in 
tudi najstarejša udeleženka Zofka 
Nanut z burko v solkanščini Na 
štorja od none.

Urška Testen

Zofka in Katarina
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počutil, nam je zaupal: »Nastopati pred do-
mačini mi je vedno v veliko čast in veselje. 
Ob tej priložnosti bi se rad zahvalil tudi za 
njihovo podporo.« 

Ob koncu smo poizvedeli, kakšne načr-
te ima za prihodnost. »Moja želja je, da bi 
še veliko nastopal in tekmoval, tudi v tujini. 
Upam, da bom v kratkem opravil tudi izpit za 
jadralno letalo,« je še pripomnil. 

Nik, čestitamo ti za vse uspešne nastope 
in uvrstitve, ki si jih dosegel z akrobatskim 
letenjem. Ponosni smo, da si vaščan Lok in 
želimo ti veliko uspehov tudi v prihodnje. 

Mirjam Komel, 
foto osebni arhiv N. Oblaka

Nik s predsednikom države Borutom Pahorjem 
v avli KD Nova Gorica

12-letni Jure Podgornik, vnuk Mirande Pavlin, nagrajenke iz lanske decembrske številke 
Strani, je avgusta letos takole izkoristil nagrado, ki jo je podelilo društvo jadralnih padalcev 
Polet iz Šmihela. Navdušenje in veselje mladega »jadralnega padalca« je bilo neizmerno.
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Nik nastopa 
na Robinovi zabavi
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Čas pretekli

Pot v Kromberk
O

Z opisom oseb, ki jih je srečala in 
omenila Katja na poti v Solkan, mi je 
odvrtela pred očmi že obledel film. Tako 
je omenila krojača Čelešteta, ki ji je sešil 
prvi plašč in me s tem spomnila, da je 
prav ta krojač kakšnih 15 let prej sešil 
meni in bratu Juliju birmansko oble-
ko, seveda s kratkimi hlačami, da je šlo 
manj blaga. Živo je opisala trgovine v 
Solkanu in osebje v trgovinah in vse, 
kar so tam prodajali, in to z otroškimi 
očmi, ki vidijo tisto, česar odrasli ne vi-
dijo. Opisu je dodana tudi sliko ulice, ki 
ponazarja takratno življenje v Solkanu z 
avtom ballila, ki je bil lahko le od zdrav-
nika dr. Marušiča ali podjetnika Jožeta 
Štruklja. Žena s cekarjem in punčko 
pod roko bi lahko bila Katjina mama ali 
nona s Katjo, ko sta oddali vreče koruze 
v Ettorjev mlin. Na nasprotni strani pa-
truljirata dva karabinjerja proti policij-
ski postaji. Pred Panjakavim pa zgleda, 
da zavijam s kolesom prav jaz v začasno 
večletno domovanje, ki sem mu pravil 
Castel Gandolfo. Pri prijatelju Petru sem 
preživel skoraj pet let. Seveda se vse to ni 
dogajalo sočasno. Ilustrator Miro Lazar 
je dodal tudi vizionarsko sliko. 

Opis poti v Solkan se me je globoko 
dotaknil. Moj zapis poti v Kromberk 
pa bo bolj faktografski, z manj izbra-
nimi besedami, kot jih je zmogla Katja. 

Bilo je več poti v Kromberk. Ena 
prvih, ki se jih spominjam, je bila po 
končani Goriški fronti leta 1943. Naša 
soseda Angela Bratina naju je poslala s 
sinom Petrom po mleko v Kromberk. 
Zabičala nama je, da če vidiva na cesti 
kako špago, je ne smemo pocukati, saj 
bi se lahko sprožila bomba. Pri hrastu je 
bil porušen most čez potok Koren kot 
tudi manjši mostiček malo pred avstro-
ogrskim pokopališčem. Pri kmetu malo 
naprej od krombeške šole, ki naj bi nam 
prodal mleko, sva naletela na sovražen 
sprejem. Brez vzroka je kmet začel kri-
čati na naju, da sva nemška špijona. Do-
mov sva se vrnila brez mleka.

Druge poti so vodile tudi na obisk k 
teti Marički in sestri Barbki, ki sta dobili 
zatočišče pri družini Trebše med bom-
bardiranji solkanskega mostu in žele-
zniške postaje. Najbolj ranljivi so vedno 
najstarejši in najmlajši. Tako je ravnal 
tudi moj tata. Kromberk je dal zatočišče 
mnogim Solkancem, saj je bil odma-
knjen od ciljev, ki so jih iskala zavezni-
ška letala. Gospa Lina Trebše je sprejela 
najmlajšo in najstarejšo iz naše družine 
z vsem srcem in skrbela zanju, kot bi bili 

d številnih opisanih poti sta 
se mi vtisnili v spomin najbolj 

Pot v Tolmin Cirila Kosmača in Pot v 
Solkan Katje Mahorčič, opisane pred 
časom v časopisu Stran. 

iz njene družine. Z možem sta skrbela za 
sina Janija in Stanka. Kromberk je doži-
vel sodni dan ob zlomu goriške fronte 
s požigom več hiš in drugimi grozodej-
stvi. Potem se je stvar umirila in je po-
stal sinonim za varen kraj pred zračnimi 
napadi. Končala se je vojna. Teta in se-
stra sta se srečno vrnili domov. Še danes 
se čutimo Solkanci dolžniki Kromber-
čanom za varno zavetje in nesebično 
pomoč, ki so nam jo izkazali med vojno.

Naj opišem še pot v Kromberk 
med 40-dnevno zasedbo Gorice od 
jugoslovanske vojske. 

Na poti v Gorico se je takrat na naše 
dvorišče pripeljala s kolesom gospa Lina. 
S tatom sta se zmenila, da naju bo poslal 
s težko burelo z bratom v Kromberk po 
ostanke zelenjave, ki bi prišla prav za naše 
zajce. Najina pot je potekala med pogo-
vorom, potiskanjem burele in ogledova-
njem pokrajine, drugačne od krajev, ki 
smo jih imeli vsak dan pred očmi. Naj-
težji del poti je bil pred strmim vzponom 
poti, ki se nato odcepi proti cerkvi. V Sol-
kanu je bila naša burela najbolj težka in 
močna – nekajkrat so jo tudi uporabili za 
prevoz težkih nagrobnih spomenikov od 
Špičkarja na Goriščeku do solkanskega 
pokopališča. Malo upehana in zasopla sva 
prispela na cilj. Gospa Lina naju je spre-
jela z glažem domačega frambuája (mali-
novca). Naložila sva pripravljene ostanke 
zelenjave in odpeljala proti domu. Z za-
drževanjem burele smo pripeljali v dno 
klanca. Tam naju je ustavil partizan s pu-
ško. Bil je domačin, bližnji sosed Nardo. 
»Stoj! Kaj peljete?« je vprašal. »Za zajce,« 
je odgovoril brat. »Kje je prevoznica?«. 
»Kakšna prevoznica?« sva vprašala. »Za 
vsak premik blaga iz kraja v kraj je po-
trebna prevoznica,« je rekel. Zahteval je 

prevoznico, drugače morava odpeljati 
malovredne ostanke zelenjave nazaj. Za-
čela sva moledovati, da sva komaj zmo-
gla potisniti težko burelo v hrib. Ni se dal 
prepričati. Zlomil me je jok, ki je Nardota 
omehčal. Rekel je: »Če vas kdo vpraša, ali 
sta me srečala, recita, da me nista videla.« 
Za to človeško gesto sva mu poleg zajcev 
bila hvaležna tudi midva.

Sporočilo o nerazumljivi izgubi Ka-
tje, avtorice čudovitega opisa Poti v 
Solkan, me je globoko pretreslo. Neko 
popoldne sem se s kolesom odpeljal v 
Kromberk proti hiši, ki nam je ponudila 
gostoljubje med vojno. Hiši sem se pri-
bližal po kolovozu, ki je včasih prihajal 
iz Panovca mimo Trebšetovih. (Danes 
preseka ta kolovoz trgovina Merkur in 
krombeška obvoznica). Ob hiši je vse 
spremenjeno. Zunanjih stopnic, ki so 
vodile v nadstropje, ni več. K hiši pa je 
prizidana še druga hiša. Z bližnjim sose-
dom sva posedela ob mizi v prijetni sen-
ci in pokramljala o davnih časih, ki se jih 
radi spominjamo. »Spomini so cvetovi 
ljubezni…..,da bi le ostala med njimi!« 
mi je nekoč napisalo ljubljeno dekle na 
sliko. Spomin umre, kar je zapisano, pa 
ostane, zato Katja, hvala za tvojo Pot v 
Solkan in Svet nekega otroštva…

Andrej Černe, tekst in foto

Spomini na 
Okroglico

Priprave na ta veliki dogodek so 
potekale po vsej Vipavski dolini. Za ta 
dogodek so posebej zgradili železniško 
postajo Okroglica. V zelo lepem okolju 
na Okroglici ob potoku Lijaku je bila 
velika tribuna, vsa v cvetju in zastavah. 
Do tribune je peljala okrašena pot s sla-
voloki in zastavami. Tudi hiše so bile 
okrašene. Na slavoloku proti Stari Gori 
so se lesketale velike bele črke T I T O. 
Pred napisom TITO smo se prijateljice 

5. sept.1953 na Okroglici: Marija Hvalič, 
Marija Dodič, Jelka Vižin, Vida Hvalič, 
Anica Cingerle

Trebšetova hiša danes

P red davnimi 60-imi leti je bilo 
objavljeno v časopisih, da bo na 

Okroglici 5. in 6. septembra 1953 veli-
ko zborovanje. To je prebudilo vso Pri-
morsko. V veliko veselje in ponos nam 
je bila vest, da nas bo obiskal predse-
dnik Jugoslavije Josip Broz Tito.

(nadaljevanje na strani 11)
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slikale v spomin na 5. september 1953. 
V gozdičku na nasprotni strani tribune 

so se odvijale zabavne prireditve. Do tja se 
je vila prašna makadamska pot. Naprej od 
štale Okroglica proti Jazbinam je bila ob 
vznožju hriba pod krošnjami dreves gleda-
liška hiša. V njej smo prisluhnile veličastni 
operni predstavi Ero z onega sveta. Po vsej 
okolici so bila raztresena plesišča, po do-
mače brjarji, ki so bila zbita iz desk. Plesali 
smo in se veselili ob zvokih muzikantov. 
Bile so tudi barake s hrano in pijačo, pose-
dali smo kar na tleh.

Prišla je težko pričakovana nedelja, 
6. septembra 1953. Sonce je pokukalo čez 
hrib Skozno na obronku Trnovske planote, 
poslalo žarke na obronke Danijela in vas 
Loke prebudilo v sončen dan, kakršni so 
bili že pretekli dnevi. Izpred domače hiše 
Loke 6, ki je visoko v hribu, smo doma-
či gledali prihod ljudi na veliko ravnino 
na Okroglici. Prišli so iz vse Jugoslavije, 
posebno pa iz Primorske. Od Ajševice do 
Šempasa je bil ob glavni cesti zapolnjen 
vsak kotiček zemlje s parkiranimi kamio-
ni, avtobusi, motorji, kolesi in nekaj avto-
mobili. Na železniško postajo Okroglica so 
ljudje prispeli s potniškimi in tovornimi 
vlaki. Do prizorišča proslave pa so se od 
železniške postaje vlekle nepopisne kolone 
ljudi s transparentnimi napisi n.pr. Tujega 
nočemo, svojega ne damo!, Tito – Tito. Iz 
Kromberka in Lok ter drugih okoliških vasi 
smo na Okroglico šli peš.

Po pripovedi sester Marije Hvala in 
Vide Čubej iz Lok 

zapisala Majda Nemec 

(se nadaljuje)
 

Kromberk je bil ob koncu vojne ves 
čas obravnavan kot predmet, za katerega 
ni bilo preprosto najti pravega položaja. 
Kako je bilo v Kronbergu, se da videti tudi 
v zgodovinskem zapisu o kulturi in gospo-
darstvu iz leta 1948 pa tudi iz ukrepov Kra-
jevnega N.O.O. ob mejnih težavah (vse iz 
Pokrajinskega arhiva).

Bili smo torej na meji med ozemljem 
prihodnje Ialije – bili smo torej v Coni A in 
mejili s Cono B, ki naj bi bila v novi državi.

Jordana Gregorič

Nekaj zgodovinskih utrinkov o Kronbergu

Iskrena zahvala podjetjem in obrtnikom za denarni prispevek STRANI:
Vitanest d.o.o., Komunala d.d., Gen-i d.o.o., A.B.C. avto center d.o.o., Laborplast d.o.o., Peloz d.o.o., Brezavšček d.o.o., 
Avto Inn d.o.o., Parcom d.o.o., Commerce Gorica d.o.o., Energo sistemi d.o.o., Ilmest d.o.o., Studio tehnik d.o.o., Alu-pla 
d.o.o., Sigurex Pavlin & Co., Megaterm d.o.o., Arctur projektiva d.o.o., Inmark d.o.o., Bone MB d.o.o., Istrabenz Gorenje 
d.o.o., Bolton Adriatic d.o.o., Elektro instalacije Rutar Aleksander s.p., Kemtex d.o.o., Stru-Rez d.o.o., Gross d.o.o., Kmag 
d.d., Marvingrad d.o.o., Color Print Tomaž Leban s.p., Marchiol d.o.o., Invalidsko podjetje Želva d.o.o., Kmetijsko-gozdarski 
zavod, Marko d.o.o., Dental Ekspres d.o.o., Ekotes d.o.o., Eltel Branko Mrak s.p., Energetski inženiring Jernej Rajer s.p., 
Sanitarka d.o.o., Feraprom d.o.o., Dean Tanhofer s.p., Gorenje Surovina d.o.o., Apia d.o.o., Gramint d.o.o. 

(nadaljevanje z 10. strani)
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Zgodba o hiši

(nadaljevanje na strani 13)

Pri Piretovih v Lokah
T

Vsi domačini jo poznajo kot Milo 
Piretovo, ženico bistrega duha in zane-
sljivega koraka, ki se bliža že 90 letom. 
V prijetnem pogovoru takoj začne po-
vezovati spomine v šopek in se sprehodi 
po poti svojega življenja ter večkrat pou-
dari, da je bila kamnita in strma.

 Za hišno ime ima zasluge stari oče 
Peter Komel. Daljnega leta 1889 se 
je oženil s Katarino Hvalič z Brega 
(Kromberk). Ena od njunih šestih otrok 
je bila Milina mama Karolina, ki se je 
poročila z Mihaelom Obljubkom iz 
Goriških Brd. Rodila sta se Mila in Jo-
žef, ki je umrl že leta 1950.

Očeta se spominja kot zelo strogega; 
če je hotela iti na ples, so ga za dovolje-
nje morale prositi njene prijateljice. Te 
so jo morale ob določeni uri tudi pripe-

am, kjer se strmina zajeda v ravnico prisojnega Sv. Danijela, kjer kraljuje 
tišina in se ti odpre veličasten razgled, že več kot tristo let stoji domačija z 

domačim imenom pri Piretovih.

ljati domov. Oče 
se je v prvi vojni 
bojeval v Gali-
ciji. Leta 1943 
so ga sredi dela 
na polju aretirali 
italijanski voja-
ki. Odpeljali so 
ga v Zdravščino, 
od tam v tržaške 
zapore in nato v 
Savojo. Zasluge, 
da so ga izpusti-
li iz zapora, ima 
župnik Vinko 
Vodopivec. Mi-

lini domači so med vojno po svojih 
močeh pomagali partizanom. Večkrat 
so zaradi sovražnikove nevarnosti pre-
spali pod milim nebom. Zatekali so se 
tudi v votlino blizu hiše. Tistega črnega 
25. junija 1944 jih je pred taboriščem 
rešil domačin, češ da se bližajo nemški 
vojaki. Zbežali so k Murnovim v Šmi-
hel, domov so se vrnili zvečer, na srečo 
je tudi hiša ostala cela. 0d leta 1943 do 
konca vojne je morala Mila z nekateri-
mi domačini za nemško vojsko kopati 
strelske jarke od kromberške cerkve do 
Gorice. Spominja se, da so ob koncu 
meseca dobili skromno plačilo.

 Solza v njenih očeh potrdi, da je 
bilo lepih trenutkov bore malo. Kma-
lu po koncu vojne, oktobra 1945, ji je 
umrla mama. Mila je bila stara šele 19 

Pri Johanci - nekdaj in zdaj
N

Po pripovedi Johaninega nečaka 
Jordana Lebana, ki se občasno mudi v 
manjši vikend hišici na delu nekdanjega 
Johaninega posestva, in bližnjega sose-
da Mirka Belingarja, kjer se je Johanca 
večkrat zadrževala in rada poklepetala, so 
hišo že pred prvo svetovno vojno zgradili 
starši Johaninega moža Franca Makuca. 
Med vojno je bila poškodovana in kasne-
je so jo popravili. Tu sta zakonca Makuc 
živela do leta 1944, ko so Nemci hišo po-
žgali. Tisti dan je Franc odpeljal dve kravi 
v Loke, k Jordanovi teti Štefki, tu pa so 
ga ponoči zajeli Nemci in ga odpeljali v 
nemško taborišče, od koder se ni več vr-
nil. Johanca se je takrat preselila k star-
šem v Kromberk, dokler ni - delno med 
zavezniško upravo, delno pod novo drža-

ekaj sto metrov od kromberške cerkve, tam pod Škabrijelom, kjer sta bili 
leta 2006 naprodaj dve stanovanjski hiši, Med trtami 3 in 3a, je nekdaj 

stala hiša, ki so ji pravili pri Johanci. 

let. Delo se je podvojilo, saj je morala 
nadomestiti še mamine roke, skrbeti za 
očeta in brata. Do leta 1954 so bili cer-
kveni podnajemniki, nato so zemljo in 
hišo odkupili.

Leta 1951 se je poročila s sovašča-
nom Francem Komelom. Rodila sta se 
jima Ana in Slavko. Mož je delal na že-
lezniški postaji do upokojitve leta 1973.

Dvanajst let je že vdova, živi s hčer-
ko, nikoli pa ji ni odveč družba vnukov 
in pravnukov. Skromno prizna, da rada 
igra različne igre s kartami, zelo pa po-
greša nekdanje druženje s sosedi in ne-
sebično pomoč pri kmečkih opravilih. 
Še zmeraj rada prebere kakšno knjigo, 
čas ji krajša radio. Kljub visoki starosti ji 
je prva ljubezen domača zemlja. Večkrat 
pa ji otožen pogled uide skozi vrata in se 
modro sprašuje, kam drvi današnji svet.

Nevenka V. Komel, tekst in foto

Johanina hiša okrog l. 1978; iz arhiva Jordana Lebana 

vo - hiše ponovno pozidala. Okrog hiše je 
bilo veliko zemlje, v okolici je imela kar 
nekaj vinogradov. V štali sta vedno bili 
dve kravi. Mirkov oče Drejče ji je prisko-

čil na pomoč z volom, kadar je bilo treba 
orati. Johanca, navidez zelo skromna, je 
nekaj časa vozila prodajat zelenjavo, sad-
je, jajca in druge pridelke na tržnico v 
Novo Gorico. Na povratku v Kromberk 
se je po izkupičku vedno ustavila na pri-
grizku v gostilni Pri hrastu.

Zgodilo se je, da je drobna, zgarana, 
več kot 80-letna Johanca v hiši nekega 
dne zvečer padla po trhlih stopnicah, 
si močno poškodovala glavo in kmalu 
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potem v šempetrski bolnišnici umrla. 
Po njeni smrti so dediči (Jordanov oče 
Gabrijel, sestra Štefka in Silva) hišo pro-
dali MIP-u, ker nihče od njih ni zmogel 
odplačati dedičev. MIP je stavbo razširil, 
nadgradil in jo nekaj časa uporabljal za 
stanovanja svojih delavcev, kasneje za 
sušenje mesnih izdelkov. Ko je MIP to 
opustil, je poslopje samevalo in propa-
dalo. Leta 2002 so stavbo prevzeli Vodi 
in gradbeno podjetje Keting iz Ajdovšči-
ne je objekt kljub močnemu nasproto-
vanju sosedov in domačinov adaptiralo, 
dvignilo in preuredilo v štirinadstropno 
večstanovanjsko hišo, poleg te hiše pa 
je na Johaninem vrtu po spletu nenava-
dnih okoliščin zrasla popolnoma nova 
manjša stanovanjska hiša, zdaj Med tr-
tami 3a.

Tisti, ki smo se odločili za nakup 
stanovanj na tem idiličnem kraju, smo 
se želeli umakniti iz mestnega hrupa v 
naravno okolje pod Škabrijel, v bližino 
gozda, med trte, ki pa jih zdaj tu ni več. 
Za manjšo stanovanjsko hišo pa je poča-
si, mesec za mesecem, leto za letom, za-

Staro bogastvo za prihodnost
S

Zaradi tržne politike velikih koncer-
nov se ta naravna biotska raznovrstnost 
in dragocena kulturna dediščina izgublja. 
V Italiji se je npr. do začetka prejšnjega 
stoletja gojilo 8000 sort sadja, danes pa je 
na tržišču štiri do pet sort jabolk. 

Letos poleti je bil na kromberškem 
gradu predstavljen projekt »Rehabilita-
cija starih in avtohtonih sadnih sort v 

koraj pozabljeno je staro bogastvo sadnih sort na Goriškem. Prav v 
naših krajih je bilo zaradi izjemnih podnebnih pogojev sadjarstvo poleg 

vinogradništva pomembna kmetijska panoga. 

Goriški regiji: možnosti rabe in trženja 
– prispevek k odgovornemu regional-
nemu gospodarstvu«. Projekt je dobil 
finančno podporo Švicarskega prispev-
ka razširjeni Evropski uniji. Razvil se je 
iz ljubiteljstva majhne skupine zanese-
njakov pod vodstvom Gregorja Božiča, 
ki se je iz radovednosti in ljubezni do 
pokrajine, njene zgodovine in prebival-

cev pred slabim desetletjem prvič loti-
la iskanja starih sadnih sort v Goriških 
Brdih. Povezali so se tudi s podobnimi 
organizacijami iz tujine, ki se že dese-
tletja ukvarjajo z ohranjanjem naravne 
in kulturne dediščine, kot sta italijanska 
Archeologia Arborea in švicarska Pro-
SpecieRara. Najbolj dragocen nasvet je 
bil, da ljudi o smiselnosti pridelave ali 
nakupa starih sort prepriča predvsem 
okus. Spominjam se vonja neke stare 
sorte jabolk iz Lokovca, po katerih je 
prijetno dišala vsa soba bolj kot vsak 
parfum. In spominjam se okusa doma-
čih breskev, trikrat okusnejših od tistih 

čel nastajati dokaj velik skalnjak. In tako 
kot so stanovalci znašali z vseh koncev 
kamne in jih pozidavali, enega za dru-
gim, so stanovalke prinašale s travnikov 
in gozdov, z gora in vrtov različno nizko 
rastje, primerno za skalnjak, dokončan 
pred dvema letoma. Vsako oko se zdaj 
ob pogledu na bujno zelenje in cvetje 
več kot dvajset metrov poraščene povr-
šine lahko prijetno odpočije.

Letos poleti pa se je našemu Srečku, 
predstavniku hiše, porodila zamisel, da 
bi bilo dobro speljati vodo iz kleti na 
plano, da bo v poletni vročini skalnjak 

laže zalivati. Od zamisli do udejanje-
nja je poteklo le nekaj dni. Prav sredi 
najhujše poletne vročine je bila iz kleti 
speljana voda in iz kraškega kamna je v 
nekaj dneh nastalo fantastično korito, ki 
vzbuja zanimanje obiskovalcem. 

Stanovalci večje sosednje stavbe, kjer 
je otrok že skoraj za mali vrtec, pa so 
na bližnjem travniku, zdaj sicer v lasti 
Euroinvesta, uredili zelenico in manjše 
otroško igrišče, ki je privlačno tudi za 
malčke iz vrtca, kadar se s svojimi vzgo-
jiteljicami ob lepem vremenu sprehodi-
jo v ta del Kromberka.

Fontana s koritom iz kraškega kamnaSkalnjak

(nadaljevanje z 12. strani)

(nadaljevanje na strani 14)
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Jesenska in zimska ikebana 
Pred nami so božični in novoletni 

prazniki. Po prodajnih središčih je gne-
ča, po hrupnih zvočnikih poslušamo, 
kaj vse v teh dneh nujno potrebujemo, 
da je vse možno kupiti po najbolj ugo-
dnih akcijskih cenah in naj nikar ne 
zamudimo nobene priložnosti, treba je 
pisariti na levo in desno, da ja ne bomo 

na koga pozabili, hišo je treba okrasiti, 
mize nabasati, da ja ne bomo šli lačni v 
novo leto. Izbrati je treba primerno ve-
liko božično drevo, ga okrasiti z vsemi 
mogočimi bleščečimi okraski, treba je 
nakupiti adventne venčke in ikebane, pa 
čeprav kičasto pobarvane, pa še in še….

Pa se znamo mimo vsega tega ozreti v 
naravo, ki tudi v zimskem času ne poči-
va. Kolikokrat vihar podere drevo, veter 
odnese z iglavcev štorže, ki se valjajo po 
tleh, platana odvrže raznobarvne liste 
in svoje plodove, na vrtovih se bohoti-
ta rumeni jasmin in rožmarin, laureus 
je vedno zelena trajnica, ki jo je dobro 
večkrat porezati. 

In prav sredi maja, ko je Katja na 
Damberju pred hišo obrezovala ogra-
jo iz laureusa, sva se zadnjič srečali. S 
Katjo sva kar nekaj let bili kolegici na 
ekonomski srednji šoli. Niti v sanjah 
nisem pomislila, da je to najino zadnje 

srečanje. Z veliko košaro porezanega ze-
lenja sem odšla z Damberja in še danes 
je živih nekaj vejic z njenega vrta, sredi 
katerih je našla mesto božična zvezda. 

Katarina Vuga
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Taka paprika, pravo čudo narave, je zras-
la na vrtu Alenke in Slavka Križaniča iz 
Ulice Vinka Vodopivca v Kromberku. Še 
veliko uspešnega vrtnarjenja želimo!

Krompirjeve počitnice
D

V lepem spominu mi je ostala zgodba 
o krompirju, ki nam jo je v šoli pripove-
dovala učiteljica. Rekla je, da so krompir 
v Evropo prinesli španski osvajalci iz Juž-
ne Amerike v 16. stoletju. Iz Španije se 
je nato postopoma širil po vsej Evropi. V 
naših krajih ga ljudje niso takoj sprejeli. 
Niso vedeli, kaj je pri krompirju užitno. 
Zgodba govori, da so krompir posadili 
in ko je pognal in odcvetel, so na steblih 
zrasli okrogli zeleni plodovi. Ljudje so 
mislili, da so ti plodovi užitni in so jih 
nabirali. Ko so jih zaužili, so bili razoča-
rani. Odvraten okus in sum, da so plo-

anes velja krompir za dar narave, iz katerega nastanejo pod skrbno kmeč-
ko roko in spretno roko gospodinje številne okusne jedi. Krompir je kot 

prehrambena dobrina osvojil ves svet. Krompirju v čast prirejajo celo tekmova-
nja v pripravi krompirjevih jedi. Tudi v Sloveniji prirejajo Društva ljubiteljev 
krompirja Praznik krompirja. 

dovi strupeni, jih 
je tako razjezil, da 
so vsa krompirje-
va stebla izruvali, 
zmetali na kup 
in zažgali. Ko so 
stebla dogorevala, 
so ljudje zaznali 
prijeten vonj, ki 
je prihajal prav 
iz gorečega kupa. 
Radovednost, kaj 
je v tlečem kupu, 
ki oddaja tako 
vabljiv vonj, jih 
je gnala, da so 
pobrskali vanj. 
Naleteli so na po-
sebne osmojene 
kepe (gomolje). 

Domnevali so, da so se znašle na kupu 
skupaj z izruvanimi stebli. Dišeča osmo-
jena kepa je ljudi mamljivo vabila, da so 
ugriznili v to kepo in navdušeni ugotovi-
li, da je užitna in zelo dobra. Tako so naši 
predniki odkrili neizmerno bogastvo, ki 
ga steblo krompirja skriva v zemlji.

Res je, krompir je prišel k nam iz 
Amerike. Španski osvajalci so nalete-
li na Inke, ki so s krompirjem ravnali 
zelo spoštljivo. Okrog vsakega stebla so 
nasuli kupček zemlje, da bi se čim več 
stebla oženilo z zemljo. Uporabljali so 
ga za prehrano in kot zdravilo.

Spravilo krompirja v naših krajih poteka od junija pa do konca 
septembra, odvisno od sorte.

V naših krajih je krompir dobil 
pomembno vlogo v prehrani v času 
Avstro-Ogrske monarhije. Kmetje ga 
niso poznali in so s težavo sprejeli ukaz 
cesarice Marije Terezije, da morajo 
saditi krompir. Cesarica je namreč želela 
izboljšati prehrano prebivalstva.

Med Napoleonovim osvajanjem 
Evrope je tu vladala lakota in prav 
krompir je reševal ljudstvo pred lakoto. 
Še danes je v uporabi rek, ko rečemo, 
da ima krompir, ko se komu zgodi kaj 
razveseljivega.

Nekoč sem po radiu poslušal razla-
go o izvoru imenovanja šolskih počitnic 
»krompirjeve počitnice«. Prišle so iz Ka-
nade. Tam zori krompir kasneje, zato 
se spravilo krompirja zavleče v mesec 
september. Da bi to pomembno živilo 
čim prej spravili pod streho, so oblasti 
vključile v akcijo tudi šoloobvezne otro-
ke. Namesto v šolo so šolarji šli na polja 
pomagat spravljat krompir. Tako so ka-
nadski šolarji dobili KROMPIRJEVE 
POČITNICE.

Taka vrsta počitnic se je prenesla tudi 
v Evropo, predvsem v Nemčijo. Kaj pa 
pri nas? Krompirjeve počitnice so se po-
javile v letih po osamosvojitvi, a nimajo 
smiselne povezave s krompirjem. V Slo-
veniji so določili šolarjem nekaj prostih 
dni, ki sovpadajo s prazničnima dne-
voma dan reformacije in dan spomina 
na mrtve. Te proste dneve šoloobveznih 
otrok radi poimenujemo krompirjeve 
počitnice. Mogoče bi bilo primerneje 
imenovanje jesenske počitnice. Če pa 
mislimo v pomenu pregovora, da »imaš 
srečo, ker imaš krompir«, potem so naši 
šolarji res srečni, da imajo »krompirjeve 
počitnice« konec oktobra.

Martin Mačus, tekst in foto

 

s plantažnih nasadov, ki jih je mogoče 
kupiti v vsaki veleblagovnici. Razlika je 
več kot očitna – pa ne samo v okusu! Že 
pred desetletji so nas učili o koristnosti 
uporabe umetnih gnojil. Pri tem pa so 
nam zamolčali ali pa niti sami niso ve-
deli za nekatere pomembne slabosti. 

Umetna gnojila je izumil možakar, ki 
je z analizo pepela sežgane rastline ugota-
vljal, kaj živa rastlina potrebuje za življe-
nje. To je nekako tako, kot če bi iz sežga-
nega trupla ugotavljali, kaj živi potrebuje 
za življenje, kar je seveda popoln nesmi-
sel. In herbicidi, fungicidi, pesticidi, ki se 
na veliko uporabljajo v plantažnih nasa-
dih, imajo zelo zanimiv izvor. Drugo leto 
bo stota obletnica začetka prve svetovne 
vojne in prav Škabrijel je bil takrat prizo-
rišče najhujših spopadov. V tej vojni so 
se množično uporabljali bojni strupi. In 
kam so izginile preostale zaloge po voj-
ni? Ne, niso izginile, iz njih so naredili 

škropiva. Po načelu – vse za denar. Pa še 
to: nove sorte niso naravno odporne niti 
proti škodljivcem niti proti boleznim, ker 
so pomehkužene. In tu se krog zaključi – 
v čigavo korist? Kmetu prodaš novo sorto 
rastline, pa naj je to sadje, žito ali zelenja-
va, ki ni prilagojena podnebju in zemlji 
in sploh ne more samostojno preživeti v 
naravi. Za uspešnejšo rast mu prodaš še 
umetna gnojila, ki po domače povedano 
naredijo rastlino zelo žejno, zato črpa in 
rabi več vode in postane vodena, še šib-
kejša in manj odporna, zato rabi še več 
zaščite pred boleznimi in škodljivci – in 
prodaš mu še herbicide, pesticide in fun-
gicide. In tako zastruplja sebe, zemljo, 
vodo, zrak, ljudi, živali in rastline. Cena 
za to je neizmerna. Mogoče je ugotoviti 
in oceniti materialne stroške, od katerih 
ima nekdo dobiček, nikakor pa ne vseh 
vplivov na zdravje ljudi in okolja, ki je 
vse bolj zastrupljeno. Imamo pa dedišči-
no naših očetov in mater, dedov in babic, 
pradedov in prababic, a nanjo smo skoraj 

že pozabili; je pa izredno dragoceno bo-
gastvo, še kako pomembno za prihodnje 
preživetje.

Slavko Trebše 

Literatura: Stare sadne sorte na Gori-
škem, 2013 in drugi viri

(nadaljevanje s 13. strani)
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Mitja in Mateja najboljša na svetu
B

Mitja svetovni prvak
Na svetovnem prvenstvu v gorskem 

maratonu na Poljskem je v začetku av-
gusta že drugič v svoji karieri osvojil 
naslov svetovnega prvaka. Okoli 44 ki-
lometrov dolgo traso z 2200 metri višin-
ske razlike vzponov in 1380 metri vme-
snih spustov je premagal v samo treh 

rat in sestra, Mitja in Mateja Kosovelj z Damberja letošnje leto zaključujeta 
z najvišjimi dosežki na svetu v gorskem teku in maratonu. 

urah in sedmih minutah, skoraj sedem 
minut je bil hitrejši od drugouvrščene-
ga. To je za 27-letnega atleta že njego-
va četrta kolajna z maratonov v gorah. 
Sicer pa so tudi drugi letošnji rezultati 
več kot odlični. Na evropskem prven-
stvu v gorskih tekih v Bolgariji je osvojil 
14. mesto, na 34. teku na Šmarno goro 
5. mesto ter hkrati 5. mesto v skupnem 
seštevku svetovnega pokala.

Mateji skupna zmaga v svetovnem 
pokalu

Z doseženim 3. mestom na 34. teku 
na Šmarno goro na zadnji postaji le-
tošnjega svetovnega pokala v gorskem 
teku je 25-letna Mateja osvojila na-
slov skupne zmagovalke velike nagrade 
WMRA v gorskih tekih. Lovorika ima 

Drugi Rally Nova Gorica
B

Po besedah Renata Hvala je zamisel 
za dirko nastala že leta 1998, ko je bil or-
ganiziran motor šow v Meblu. Takrat so 
si zamislili reli, ki bi štel tudi za državno 
prvenstvo, žal pa je načrt splaval po vodi. 
Lani so ga vseeno spravili v tek in tako je 
bil organiziran 1. Rally Nova Gorica kot 
pozivna dirka, ki pa je štela za Alpe Adria 
Rally Cup z eno hitrostno preizkušnjo 
v dolžini 10,5 km, ki so jo tekmovalci 
prevozili štirikrat. Ker je bil zelo uspe-
šen, so organizatorji tudi letos izpeljali že 
2. Rally Nova Gorica, in to v povezavi z Av-
to-športnim društvom SA-i, ki so organi-
zatorji relija Saturnus in gorsko hitrostne 
dirke Gorjanci ter Ilirske Bistrice, ki sta 
že dolgo priznana v Sloveniji ter Evropi.

Na štirih hitrostnih preizkušnjah se je 
zvrstilo kar 41 slovenskih, 25 italijanskih, 

ila je lepa septembrska sobota 21. sept. 2013, ko so se na Banjški planoti 
že drugo leto zapovrstjo zbrali avtomobilistični navdušenci iz Slovenije 

in njenih sosed. To pa ni bil dogodek le za dirkače in navijače, letos ga je za-
znamovala tudi dobrodelnost organizatorjev in obiskovalcev.

2 avstrijski in 
1 hrvaška posad-
ka, ki jih je ob 
progi na atraktiv-
nih mestih spod-
bujalo ogromno 
število ljudi – oko-
li 7000. Čeprav 
so številčno vodili 
slovenski dirkači, 
Italijani niso prav 
veliko zaostajali za 
nami. Tako je dir-
ko obiskalo tudi 
veliko italijanskih 
navijačev. 

Velik plus relija je bila bližina servi-
sne cone z vodstvom tekmovanja nepo-
sredno ob trasi hitrostne preizkušnje. V 
tem predelu so bile tudi stojnice z do-
brotami domačinov in najrazličnejšimi 
spominki. Seveda so vzbudile pozornost 
dobrodelne stojnice, kjer se je s prodajo 
zapestnic, majic in samostojnimi pri-
spevki zbiralo denar za fundacijo Vrab-
ček upanja. Z zbranim denarjem se je 
financiralo multifunkcijsko razgibalno 
kolo za invalidno mladino v Stari Gori.

Naj opozorim na veliko vpletenost 
naših krajanov v pripravo in izvedbo do-
godka. Ne le, da je bila večina organiza-
torjev iz Kromberka, Lok in okolice Nove 
Gorice (na sliki), temveč sta se na dirkalni 
stezi preskusila že stara mačka v dirkalnih 
vodah – Slavko Komel s sovoznikom 

status svetovnega pokala. Tako je še za-
okrožila uspešno letošnjo sezono, saj 
je poleti na 12. evropskem prvenstvu 
v Bolgariji osvojila bronasto medaljo, 
medtem ko je na svetovnem prvenstvu v 
začetku septembra dosegla 4. mesto. V 
juliju je postala tudi zmagovalka teka na 
Grintavec (2558 m) z uro in štirideset 
minut, kar bi še pred dvajsetimi leti ve-
ljalo za čudež, je povedal eden od navi-
jačev, ki so ji pripravili veličasten špalir.

Obema našima atletoma za dosežene 
uspehe iskrene čestitke!

Urška Testen, foto: M. Močnik

Organizacijski odbor

Darkom Vončino in Igor Žbogar s so-
voznikom Darkom Lahom. Na žalost se 
nihče izmed njiju ni povzpel na zmago-
valne stopničke, saj je moral Slavko Ko-
mel zaradi tehnične okvare odstopiti od 
dirke, prav tako pa tudi Žbogar, ki je bil 
zagotovo favorit za uvrstitev v sam vrh.

Na stopničke so tako stopili: s četr-
tim mestom Vasja Miklavčič in Leon 
Vodopivec, s tretjim Alfred Kramer in 
Jurgen Blassnegger, drugo mesto sta za-
sedla Aleks Humar in Florjan Rus, prvo 
mesto pa je pripadlo Claudiu De Cecco 
in Albertu Barigelli.

Pred relijem je delovala tudi spletna 
stran www.rally-novagorica.si, ki je pre-
jela neverjetno število ogledov. Prav tako 
pa so o tem dogodku poročali v sloven-
skih in italijanskih medijih, posebno gre 
poudariti revijo Tuto Rally in tudi avstrij-
ske revije. Zagotovo se bo tudi naslednje 
leto izvedel 3. rally Nova Gorica, tokrat 
še večji in boljši kot doslej. Najverjetneje 
se bodo organizatorji spustili vse do dr-
žavne ravni, reli pa bo mogoče zavil celo 
do naše neposredne bližine – Kromberka. 
Za konec bi se zahvalili še vsem sodelujo-
čim v pripravah na reli, dirkačem, gledal-
cem, lokalnim skupnostim, sponzorjem, 
predvsem kromberškemu podjetju Jung 
in Mestni občini Nova Gorica.

Maja Pavlin, foto: M. Ferfolja

Dirkalnik Slavka Komela
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Naša mladina

V Čričku smo izdelali svoje eko-smreke
okrat se naš vrtec predstavlja z izdelovanjem eko-smrek. Vsak skupina je na svoj način izdelala svojo smreko iz eko-
materialov, iz katerih lahko tudi vi doma naredite svojo eko-smreko.

Postopek izdelave je naslednji: naša eko-
-smreka je potiskana z dlanmi, ki smo jih 
najprej pobarvali z zeleno tempera barvo.

Uporabili smo tudi stekleničke, ki smo jih 
napolnili s koruznim zdrobom.

Nato smo iz obarvanega slanega testa in sa-
tnice s pomočjo modelčkov izdelali okraske.

Iz teh smo sestavili zvezdo, ki krasi vrh naše 
čudovite smreke. Za izdelavo take smreke 
potrebujemo kartonasto smreko, slano testo, 
bleščice, tempera barve, zdrob, stekleničke 
bio gelée royale super in satnico.

Tako smo veseli pozirali pred svojimi 
smrekami, ki krasijo naše igralnice že od 
konca novembra dalje.

Strokovne delavke enote Čriček

1 3

2 4

Zajci

Medvedi Srne

Lisičke Jeleni

T
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Goriška dlan
V

Predsednik Goriške območne kari-
tas, ki deluje v 38 župnijah na območju 
dekanij Nova Gorica in Šempeter, je naš 
župnik g. Cvetko Valič. Ob tej priložno-
sti se je zahvalil tako voditeljem priredi-
tve kot vsem nastopajočim, ki so darovali 
svoje sposobnosti in čas, obiskovalcem 
prireditve pa za njihov prispevek, da 
bomo lahko še naprej pomagali. 

Samo v centru karitas v Novi Gorici 

prepolni športni dvorani OŠ 
Milojke Štrukelj je Goriška 

območna karitas 4. oktobra pri- 
pravila dobrodelni koncert z naslo-
vom Goriška dlan. Domači izvajalci 
zabavne glasbe, zborovski pevci, ple-
salci, recitatorka in skavti so s svojim 
programom navduševali tiste, ki so 
se odločili darovati svoj prispevek za 
ljudi v stiski. 

je v lanskem letu pomoč v hrani preje-
malo 431 družin in 202 posameznika, 
ki so jim skupaj razdelili 2.346 paketov, 
v centru karitas v Solkanu pa je lani 
340 družin in posameznikov prejelo 
oblačila in obutev, 15 družin pa pohi-
štvo. Kar 300 stalnih in 200 občasnih 
prostovoljcev je lani opravilo 16.500 ur 
prostovoljnega dela. Poleg razdeljevanja 
hrane so aktivni še na drugih področjih: 

Srečanje bolnih in starejših

Vsakoletno srečanje bolnih in starejših kromberške župnijske 
karitas, so letos pripravili v nedeljo, 20. oktobra. V cerkvi Marije 
Tolažnice je naš župnik Cvetko Valič daroval mašo s podelitvijo za-
kramenta bolniškega maziljenja. S svojim petjem je vzdušje še obo-
gatil otroški pevski zbor, učenci 6. razreda pa so skupaj s svojima 
katehistinjama pripravili pravo presenečenje z igranimi prizori vseh 
starostnih obdobij človekovega življenja. Voditeljica župnijske karitas 

Novogoriški skavti Za obdarovanje udeležencev koncerta so 
tudi v naši župniji na delavnici izdelovati 
simbolična darilca.

Veroučenci 6. razreda so ob dnevu ostarelih skupaj s 
katehistinjama Barbaro in Tanjo ter mamico Barba-
ro pripravili nepozabno zgodbo Drevo ima srce. To je 
zgodba o dajanju in prejemanju, o darovanju in brezpo-
gojni ljubezni. Govori o dečku, ki je vsak dan prihajal 
k drevesu, jédel jabolka, se zibal na vejah. In drevo je 
bilo srečno.  Ko je deček odrastel, se je k drevesu vračal 
manj in manj, od njega pa pričakoval vedno več in več. 
Drevo je izpolnjevalo želje eno za drugo in ko mislimo, 
da nima ničesar več dati, daruje samo sebe. 

Kdorkoli že smo in karkoli že počnemo, vedno 
imamo nekaj, kar lahko podarimo, pa čeprav je to čas, 
ki prisluhe, miren pristan, ki odpočije, topla beseda, 
ki spodbuja.

Tanja H. Ušaj

Mirjam Komjanc se je v sklepni besedi zahvalila za ude-
ležbo in zaželela, da bi se še mnogokrat srečali. Po maši 
so se povabljeni zbrali v župnijski učilnici na zakusko in 
pogovor, manjkala ni niti pesem ob harmoniki in citrah. 

Kot je povedala Komjančeva, pripravljajo srečanja 
od ustanovitve župnijske karitas leta 2000 dalje. Hva-
ležna je sodelavkam (na sliki) za požrtvovalno delo in 
pomoč pri delu v karitas, ki obsega vrsto akcij v skrbi za 
pomoč potrebnim. 

Urška Testen, tekst in foto

pomagajo otrokom z razdeljevanjem 
šolskih potrebščin, pri plačilu šolske 
prehrane in posvojitvah na daljavo, pri-
spevajo za plačevanje položnic, pomaga-
jo bolnim, ostarelim in osamljenim, pa 
tudi z različnimi nasveti. 

Urška Testen
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Naši jubilanti 
N a Kuladənci v Lokah, po domače pri Tereznovih, se je mami Tereziji in očetu Francu rodilo pet otrok. Dva sta že 

pokojna, ostali so še Lenka, Jožko in Marija. Naša slavljenca sta 93-letna Lenka in 91-letni Jožko Komel. 

Lenka z vnukinjama

Jožko z ženo in vnukoma

Spominjata se, da sta obiskov-
ala šolo na Ajševici. Vse razrede 
je poučeval en učitelj in vsak dan 
so imeli uro italijanščine. Vsako 
leto so na befano (čas po novem 
letu) v šoli praznovali. Otroci so 
se praznika zelo veselili, saj so pri-
redili različne igrice, recitacije, vsi 
pa so dobili tudi enako darilo, nove 
cokle. Lenka je že kot prvošolka 
nastopala z recitacijo in mama ji 
je za ta dan kupila narodno nošo. 
Oba pa imata na šolo tudi slabe 
spomine, predvsem zato, ker so 

V začetku novembra so se zbrali letošnji 60-letniki iz Kromberka, 
Lok in Ajševice na praznovanje okroglega jubileja. Najprej so bili 
v župnijski cerkvi pri maši, nato so druženje nadaljevali v Gostilni 
pri Komelu, kjer so se med živahnim pogovorom zadržali do po-
znih večernih ur. 

UT

je tudi sin že umrl, a ob strani ji stoji snaha Dorica, 
razveseljujejo pa jo vnukinji in pravnuki. Lenko po-
znamo kot najboljšo šiviljo, vedno urejeno, delovno 
in nasmejano.

morali vsi brez izjeme piti ribje olje, 
ob katerem so dobili tudi košček 
pomaranče. 

Pri dvajsetih letih se je Lenka 
poročila; že leto po poroki je mo-
ral mož v vojsko, najprej v Italijo, 
nato v Grčijo, kjer je tudi poko-
pan. Lenka je ostala sama s sinom, 
a ni obupala. Priučila se je za šivi-
ljo, poleg šivanja pa je imela tudi 
24 panjev čebel. Kljub težkim ča-
som si je s pomočjo očeta, svaka in 
drugih v bližini rojstne hiše v Lo-
kah sezidala novo hišo. Na žalost 

5. decembra so 
starši in veroučen-
ci 4. in 5. razreda 
skupaj s katehi-
stinjama in otro-
ško-mladinskim 
pevskim zborom 
pripravili tradicio-
nalno Miklavževa-
nje. Tokrat je bila 
osrednja zgodba 
kresnička, ki se je 
izgubila v podze-
mni jami. Dobrota 
kapljic jo je rešila 
pred zlobnim paj-

kom in pokazala pot iz jame. Preden sta se ločili, sta se močno objeli. V 
objemu prijatelja se počutiš varno, toplo ti je pri srcu. V objemu pozabiš 
na vse slabe trenutke, na žalost. Zaigra ti radostna pesem, ki se pretaka po 
tebi. V objemu slišiš utrip prijateljevega srca, prepoznaš njegovo govorico. 
V objemu daješ in prejemaš. Objem je najlepše darilo na svetu! 

THU

23. novembra so otroci skupaj s katehistinjami 
izdelovali voščilnice, ki jih bodo v dneh pred bo-
žičem prejeli starejši in bolni v župniji Kromberk. 
Pošiljanje voščilnic organizira župnijska karitas že 
vrsto let in tudi letos so se skupaj z najmlajšimi 
potrudili, da s to drobno pozornostjo razveselijo 
starejše krajane. Naj bodo zdravje, sreča, radost in 
veselje poplačilo za trud vsem, ki delajo dobro.

UT

(nadaljevanje na strani 19)
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Praznična iskrica

Glasbeniku v spomin
23. avgusta smo 
se na tržiškem po-
kopališču mnogi 
Kromberčani po-
slovili od našega 
rojaka Marjana 
Boneta. Marjan se 
je rodil v zaselku 
Bonetovšče, kjer je 

že več kot pol tisočletja z globokimi 
koreninami zasidran Bonetov rod. 
Zibelka mu je tekla v mladi kmečki 
družini, ki je bila primorana hitro ce-
liti rane, zadane ob vojni vihri. 
Ves čas je Marjana spremljala glasba, 
zvesta sopotnica. Najprej je igral na 
orglice, nato na harmoniko, ki jo je 
Marjan opasal, kjer koli je bila prilo-
žnost za to. Čerezarski, kot se reče pri 
hiši, so imeli in imajo glasbo zapisano 
v genih. Že Marjanov nono Rihard 
je igral v kromberški godbi na piha-
la. Oče Berto je s trobento nadaljeval 
glasbeno pot in prevzel vodenje novo-
goriške godbe. Trobenta je sčasoma 
postala tudi Marjanova družica. Tudi 
sestra Zoranka in brat Miloš sta v pro-
stem času segla po inštrumentu. Po 
Marjanu so se zgledovali nečaki in z 
glasbo sta zrasla njegova otroka. Prav 
glasba pa ga je nazadnje ponesla v svet 
in postala njegov kruh. Med drugim 

V stari reviji Prijatelj sem našel nasle-
dnjo zgodbo.

Ana se je veselila svetega večera. Že dese-
tič je stopila na prag ter pogledala proti vasi. 
Ni je še mogla ugledati. Spet je vzela v roke pi-
smo, ki ga je prejela pred dnevi. Pisala ji je naj-
mlajša hči Lenka, da pride dan pred božičem 
domov. Mama je skrbno počistila hišo, spekla 
orehovo potico, ki jo je imela Lenka tako rada. 
Jaslic pa ni postavila prej, zato da jih bosta z 
Lenko postavili skupaj…

Jaslice! Ana se jih je vsako leto znova ve-
selila. Spominjala se je, kako sta jih prva leta 
postavljala z možem in se ob njih veselila kot 
otroka. Kmalu so se jima pridružili otroci, jih 
postavljali sami, dokler… Da, dokler niso otro-
ci odrasli in se razšli po svetu. Mož je umrl, njej 
so ostali le spomini. »Letos pa le ne bom sama 
ob jaslicah. Lenka pride,« se je veselila.

Tedaj je vstopila. Avto je pustila v vasi in 

se peš, obložena z zavitki, prikazala na vratih. 
Mama je vzkliknila od veselja. Kar ni ji bilo prav, 
da je ne more brž objeti in jo stisniti na srce. 
Mama je Lenki hitro postregla, Lenka pa je raz-
vila pakete. »Kar nocoj postavimo novoletno 
jelko.« Ana se je zdrznila ob teh besedah. Zakaj 
je rekla jelko, zakaj ni rekla: postavimo jaslice. 
Ali se je tudi ona spremenila, kakor so se drugi, 
ki ne poznajo več božiča?

Lenka je prinesla smrečico v hišo. Pritrdila 
jo je v podstavek in brž začela obešati okraske, 
ki jih je prinesla iz mesta. Mama je medtem 
prinesla škatlo z jaslicami in jo postavila na 
mizo. Lenka je molče krasila drevesce. Naen-
krat pa je vzela v roke škatlo z jaslicami in jo 
odnesla v kuhinjo. Mama je začudeno pohite-
la za njo. »Lenka, kaj delaš?« je v strahu vzkli-
knila. V peči je gorel močan ogenj in Lenka je 
škatlo z jaslicami vrgla vanj. Ana je skušala re-
šiti škatlo, a bilo je prepozno. Ogenj je že objel 
škatlo. Jaslice so se razsule v ognju. Plamen je 
zajel tudi malega Jezuščka…

Ana je nekaj časa strmela v ogenj. Potem 
si je ogrnila star plašč, obula čevlje in odšla k 
sosedu. »Nocoj bi bila rada pri vas, da bi z vami 
molila,« je zašepetala. Zastrmela se je v kot, 
kjer je bilo drevesce, pod njim pa stare, prepro-
ste jaslice. Soseda je ni motila z vprašanji, saj je 
videla, da ima solzne oči. Med molitvijo so ji po 
licu drsele solze. »Ali ni prišla Lenka domov, ko 
ste se je tako veselili?« je soseda le načela po-
govor. »Da, prišla je in malega Jezuščka vrgla v 
peč. Sedaj sem čisto sama,« je glasno zajokala.

Tudi Jožko je, kot njegov svak, 
vojaščino služil v Italiji, nato v Grčiji, 
od tam pa so ga deportirali v Nemčijo. 
Delal je na letališču, hrana je bila borna, 
spali so v lopah, postlanih s senom. Ob 
koncu vojne se je domov vračal z vla-
kom do Vidma, nato pa z velikim na-
porom peš do doma. Iz let po vojni se 
Jožko spominja tudi lepih dni, ko so 
skupaj s prijatelji nabirali drva, jih pro-
dajali in si nato kupili inštrumente. Sam 
je igral bas trobento pri orkestru, ki ga 
je ustanovil župnik Vinko Vodopivec. 
Vadili so v šoli enkrat tedensko, igrali 
pa na kromberškem shodu in na vaških 
plesih. Po smrti župnika je orkester raz-
padel. Še lepše spomine ima na čas, ko 
je spoznal svojo izvoljenko Andrijano, s 
katero se je poročil v Grgarju in z njo 
odšel na poročno potovanje k sorod-
nikom na Reko. Z ženo sta si na domu 
na Kuladənci uredila prijetno stanovan-
je, rodila sta se jima sin in hčerka. Jožko 
je bil zaposlen na gozdni, kasneje na 
ZGP Gorica, nazadnje pa v Meblu, kjer 
se je tudi upokojil. Tudi on je dočakal 
vnuke, ki ga zelo razveseljujejo.

Obema slavljencema iskreno 
čestitamo tudi v imenu našega časopisa. 
Želimo jima zdravja in dobrega počutja, 
da bi zadovoljno živela v krogu svojih 
najdražjih.

Nadja Ratko, foto: družinski arhiv

(nadaljevanje z 18. strani) je več let igral na trobento pri nek-
daj zelo popularnem ansamblu Veseli 
planšarji. V Tržiču na Gorenjskem, 
kjer je z ženo Julko zasnoval družino 
in nov dom, je dolga leta poučeval na 
tamkajšnji glasbeni šoli. 

V domačo hišo in svoj rojstni kraj 
Kromberk se je vedno rad vračal. S 
sorodniki in prijatelji se je nadvse rad 
poveselil s širokim nasmehom in do-
brosrčnim pogledom ter z glasbo, ki ga 
je spremljala od zibeli do ranega groba. 
»Cveteli so beli kostanji, pred hišo do-
mačo spomladi« … je eden od verzov, 
ki so bili Marjanu najbolj pri srcu … 
Kostanji v okrilju hriba Škabrijel, kjer 
se stikata mediteranski in alpski svet, 
kjer si na daljavo podajajo roke gore in 
morski valovi, ta svet je Marjana zazna-
moval za vse življenje … Ljubil je te 
poti in ves čas srčno upal, da bo v roj-
stnem kraju na stara leta v miru obujal 
še žive spomine … »Kadar vidim te, 
mi je prelepo, ko prišel bo čas, pridem 
po slovo.« Tako poje pesem Škabrijel, 
ki jo je Marjan uglasbil. 

Pogrešali ga bomo mnogi, tudi 
kromberška glasbena klapa Tik-tak, ki 
ji je bil Marjan mentor in je z njimi rad 
zaigral. Presunljiva je bila gesta Marja-
novega prijatelja Marinka, ki se je od 
njega poslovil tako, da mu je v grob po-
ložil kamen z vrha Škabrijela …

Vojko Pavlin 

Ne samo Lenka, premnogi so vrgli 
Jezuščka v peč pozabe. Zato tudi ne mo-
rejo doživeti božičnega veselja. Mnogi pa 
o božični skrivnosti sploh niso slišali ali 
bili v veri vzgojeni. Kljub temu jih večina 
praznuje božične praznike ali kot praznik 
rojstva Odrešenika ali kot družinski pra-
znik ali kot dela prost dan ali kot sestavni 
del božično-novoletnih počitnic.

Naj bo prav to praznovanje izziv za 
vsakogar, da se zavemo svojih korenin, 
da občutimo družinsko pripadnost, za-
varovanost in ljubezen ter si zanjo tudi 
prizadevamo. Ker je božič spomin roj-
stva Deteta, naj tudi v nas prebudi ve-
selje in srečo otroške narave odprtosti, 
radovednosti, občudovanja in igrivosti. 
Betlehemski hlev nam s svojim edin-
stvenim gostom govori o ponižnosti in 
darujoči ljubezni.

Novo leto 2014 naj bo za našo sku-
pnost leto dela, napora pa tudi uspehov, 
medsebojnega sodelovanja in pomoči. 
Za naše družine naj bo leto potrpežlji-
vosti, ljubezni in medsebojnega osreče-
vanja. Za vsakogar pa naj bo leto priza-
devanj in uspehov, moči in vztrajnosti 
ter v čim večji meri polno zdravja – na 
duhu in telesu.

Lep božični in novoletni pozdrav vsem 
v Kromberku in Lokah, še posebej pa 
ostarelim, bolnim in osamljenim.

Cvetko Valič, župnik
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Tokratno nagradno vprašanje je povezano s pok. Katjo. Glasi se: Kako se imenuje 
knjiga pravljic, ki jo je Katja posvetila svojemu prvemu vnuku?
Pravilno geslo sestavljenke iz 13. številke STRAN je: PRAZNOVANJE POMLADI

Med pravilno izpolnjenimi sestavljenkami smo tokrat izžrebali dve nagrajenki, in sicer:
-	 Vida Jamšček, Damber 38 prejme paket ledenih čajev, ki ga poklanja podjetje 

Davidov hram na Industrijski cesti 5 v Kromberku. 
-	 Štefka Bratina, Ulica bratov Hvalič 36 prejme darilo Lesnine d.d. trgovina na 

Industrijski cesti 5 v Kromberku.
Nagrajenki naj se s časopisom STRAN oglasita pri vodjih trgovin na omenjenih 
naslovih. Čestitamo!

Zadnjo stran naše STRANI smo 
tokrat posvetili spominu na Katjo 
Mahorčič, avtorico sestavljenke, ki jo 
je pripravljala od prve številke dalje. 
Pesmice so iz neobjavljene zbirke, 
pripravljene za njenega drugega 
vnučka, ki pa žal zaradi prezgodnje 
smrti še ni bila izdana. A njeni 
najbližji bodo poskrbeli, da bo s 
pomočjo risbic Katjinega soseda Mira 
Lazarja kmalu ugledala luč sveta.

Narisal: M. Lazar

Ježek ježek ježasti,
kam se ti mudi?

Zima huda nam preti,
jaz pa shrambo prazno imam,
kdo ve kaj lahko se mi zgodi.

V sadovnjaku si hrušk in jabolk bom nabral,
da bom lahko pozimi mirno spal.

Ljubitelje križank vabimo, da 
še naprej rešujejo sestavljenke 
in nam geslo pošljejo na do-
pisnici skupaj z naslovom do 
30. aprila 2014 na naslov: 
Krajevna skupnost Kromb-
erk Loke, Ulica Vinka Vo-
dopivca 72, Kromberk, 5000 
Nova Gorica s pripisom: za 
časopis STRAN.

Krajevna skupnost 
Kromberk-Loke 

in Moški pevski zbor 
Kromberški Vodopivci

  vas vabita na

TRADICIONALNI 
BOŽIČNO NOVOLETNI 

KONCERT,

ki bo v 
soboto, 11. januarja 2014, 

ob 19. uri 

na gradu Kromberk.

Svet KS Kromberk-Loke 
in uredniški odbor 
glasila STRAN 
vam želita vesel božič 
in srečno novo leto 2014

narisal M. Lazar

Besede plešejo
kot metulji od cveta do cveta,

malo desno malo levo,
malo naprej in nazaj,

pred vprašaj in za klicaj.
Besede plešejo

dolge in kratke,
vesele in razigrane,

enostavne in zapletene.

Sonce zjutraj vstane, 
si oči pomane,
poravna si žarke
in pokuka
na travnike in polja,
v sadovnjake.
Požgečka po noskih
male tri junake,
ki še sladko spijo,
da se prebudijo.

Oblaček na nebu
kam le hitiš?
Te sonce preganja,
se vetra bojiš?
Preden v daljne kraje odjadraš,
nad travnikom mojim postoj.
Hlačke odpni
in zemljo žejno pod sabo zalij.


